

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año III.—Núm. 777

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 14 de Octubre de 1925

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.



EL SEÑOR

## DON JOSÉ SUAREZ VALLE

Descansó en la paz del Señor en Oviedo el día 13 de Octubre de 1925

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> Amalia Fano y Lirez; sus hijos don Ramón y don Daniel Suárez Pazos; hijas políticas doña Margarita de Vereterra y Polo y doña Leonor Taylor Vannan; nietos Margarita, José, Claudio y Luis Suárez Vereterra; Mercedes y Ramón Suárez Taylor; hermana doña Dolores; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades el encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy miércoles, a las once horas, en la Iglesia parroquial de San Isidoro el Real y acto continuo a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Fruela, núm. 5, al cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre—No se reparten esquelas

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.—Todas las misas que se celebren hoy en la capilla ardiente de la casa y las que se celebren hoy y mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica y en las iglesias parroquiales de San Isidoro, San Ildefonso, Santa María la Real de la Corte, Convento de los RR. PP. Carmelitas, Dominicos, Convento de las RR. MM. Esclavas del Corazón de Jesús, con Exposición del Santísimo, Convento de las Salesas, San Pelayo, Agustinas, Siervas de Jesús, Adoratrices, M. Carmelitas y los días 15 y 16 en el Convento de los RR. PP. Jesuitas y en la parroquia de San Juan el Real los días 14 y 16, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Funeraria de Pedro Guerra, Rúa. 14.—Teléfono 4-65

ESTE ARTÍCULO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR

DEL MOMENTO

### SEAMOS DISCRETOS; SEAMOS JUICIOSOS

El día once de Septiembre, LA VOZ DE ASTURIAS publicó "Cuatro palabras prudentes" escritas por mí. Y decía yo: "Como tantas veces se habló de la operación sobre Alhucemas, y hubo ocasión en que ya estaban los barcos preparados para transportar a las tropas, muchas personas piensan que al ocupar nosotros algunos puntos sobre la extensa playa, hemos dado un golpe decisivo a la rebelión actual, y que la paz es cosa de días, por no poder sostenerse los rebeldes sin aquel baluarte rifeño. No hay tal cosa, y bien será que moderen el optimismo, para no exponerse a decepciones que después exageren el desánimo".

Ha pasado un mes desde que estas palabras prudentes fueron escritas y publicadas. Hubo quien incitó a las gentes a la diversión y al holgorio; hubo periódicos que dieron la guerra por acabada y censuraron a otros colegas que, más prudentes, contuvieron el entusiasmo en sus justos límites y no perdieron el juicio. Y ahora, un periódico tan señalado como la "Correspondencia Militar", dice a los primeros: "Creemos (y acaso estemos equivocados) que no se presta un buen servicio al país ni al Ejército, haciéndoles creer que la campaña está terminada y que ya no se impondrá ningún sacrificio más para resolver el problema de Marruecos".

Ya ves, lector, como yo te aconsejaba prudentemente, pues hasta los escritores militares se creyeron ahora en el caso de contener los excesos del optimismo, en los que tú no has caído, porque fuiste advertido a tiempo por mí. Lo que el general Primo de Rivera quiso hacer, lo realizó puntualmente y le salió muy bien: ocupar posiciones en tierra de Alhucemas, coronándolas, por el momento, con la toma de Axdir. Y todo le salió a pedir de boca. Por esto debemos felicitarle y vitorear al bravo soldado español y a los que con acierto le mandaron, aunque el plan en ejecución no sea conforme con nuestros convencimientos, en relación con el problema. Estos hechos, tal como las cosas estaban, y están, no significaban el acatamiento de la guerra, pues no hemos podido batir al enemigo en una acción decisiva, que él elude siempre que lleva la de perder, y está agazapado en la montaña ace-

chando las ocasiones de molestarlos, para sostenernos en pie de guerra y soportando el gasto, sin batallas resolutorias del caso militar.

Entonces expliqué yo también, por medio de aquellas cuatro palabras prudentes, las ventajas más positivas que, a mi ver, hubíamos conseguido con las brillantes operaciones realizadas ahora en el país rifeño; siendo una de ellas, la mayor facilidad alcanzada para desarrollar un buen plan de acción política, y alcanzar sumisiones, que, debilitando las huestes enemigas, nos ahorrasen operaciones militares. Y desde aquel día, estoy muy atento a lo que pasa en relación con las kabilas rebeldes de aquel sector. A raíz del desembarco de nuestras tropas, se nos habló de la inminente sumisión de los Tamsamani, que están en contacto con nuestro frente de Tizzi-Assa; extiéndose desde el Nekor a Cabo Quilates, correspondiéndoles también la costa oriental hasta el río Salah, que es su límite con la kabila de Beni-Said; lindando además al Este con Beni-Ulichek, al Sur con Beni Tuzzin y Tafersit, y al Oeste con Beni Urriague. El territorio de esta kabila es quebrado, con algunos valles fértiles y muy bien cultivados; está dividida en cinco fracciones, y las estadísticas le atribuyen dieciséis mil habitantes, pertenecientes a la cofradía de los Darkana, y cuatro mil fusiles. Son bravos guerreros e indómitos. Su apartamiento de la rebelión, sometiéndose al Majzen, lo considero de mucha importancia, que sería decisiva en aquella zona, si, como también se nos ha dicho, se someten las de Beni Ulichek, con sus cuatro fracciones, doce mil habitantes y tres mil fusiles, y la de Beni Tuzin, de raza berberisca, como las anteriores, compuesta de seis fracciones en territorio muy fértil, regado por el Kert, y a la que se atribuyen cinco mil fusiles.

La noticia de la sumisión de estas tres kabilas, en relación con el fin de la actual guerra en la zona oriental, pondría en mi alma mucha más alegría que la del desembarco efectuado en Playa Cebadilla y subsiguientes ocupaciones, porque considero el hecho, que llevaría nuestro frente avanzado de Tizzi-Assa hasta Cabo Quilates sin disparar un tiro, como el derrumbamiento definitivo de Abd-el-Krim en el

Rif central. Entonces yo me atrevía a echar las campanas a vuelo en señal de que la guerra en aquella zona había acabado. Y entiéndase, que al hablar de sumisión, me refiero a la entrega de aquellas kabilas con armas y bagajes.

Ha pasado un mes desde que nos han dicho que por seguras debemos tener la sumisión de aquellas kabilas y la de Bocoia, que linda con Beni-Urriague en dirección a Gomara, en la otra zona. Yo estoy con grande anhelo esperando el noticia. Quiera Dios que pronto llegue. Y mientras no llegue, seamos juiciosos, sabiendo que será la señal más cierta del fin de la guerra, la repatriación del ejército de operaciones en Marruecos. Cuando vengyan los soldados a España y no vayan los millones a Marruecos, recibirá el país la verdadera sensación de la paz. Por el momento, nuestras tropas, aun tienen allí mucho que hacer dentro del plan adoptado. Y no perdamos de vista la zona occidental, en la que ha un año se sublevaron todas las kabilas de Yebala contra nosotros.

ALI BEY.

(Permitida la reproducción, consignando la procedencia.)

#### Congreso municipalista sanitario

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Convocados por el doctor Chicote se han reunido varios doctores, que constituyen la comisión organizadora de la sección sanitaria del Congreso municipalista que se reunirá en Madrid del 15 al 25 del actual.

Se adoptó el acuerdo de presentar varios temas al Congreso, que se celebrará en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

#### Un loco prende fuego a una iglesia

(POR TELÉFONO)

Ferrol.—Un incendio que se sabe fué intencionado, ha destruido parte de la iglesia de San Salvador de Serantes.

Se atribuye el siniestro a un vecino que tiene perturbadas sus facultades mentales.

#### Se publica una Real orden autorizando la importación de ganado

(POR TELÉFONO)

CONDICIONES PARA LA AUTORIZACION

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy una Real orden del ministerio de Fomento autorizando la importación de ganado, en cantidad suficiente para atender las necesidades del consumo.

Se autoriza la importación de ganado de diferentes países siempre

que se ajuste a las reglas que al efecto se dictan y que la exportación proceda de regiones libres de enfermedades infecto-contagiosas.

A la llegada a territorio español, el ganado quedará sometido a cuarentena o período de observación y descanso.

Las solicitudes para importar ganado deberán dirigirse al ministerio de Fomento y la utilización de dichos permisos tendrá validez por cincuenta días, cuando el ganado proceda de Europa y noventa cuando la procedencia sea americana.

#### Consejo Supremo de Guerra y Marina

(POR TELÉFONO)

Madrid.—La vista anunciada para hoy en el Supremo de Guerra y Marina, ha sido aplazada.

#### Las víctimas del trabajo

#### Explosión en una fábrica de aceite de Orujo

(POR TELÉFONO)

VARIOS OBREROS HERIDOS  
Cartagena.—En una fábrica de aceite de orujo ha ocurrido una fuerte explosión que causó gran alarma en el vecindario.

A consecuencia de ella resultaron heridos los obreros Tamés Martínez Lucas, de 40 años de edad; Alfonso Fernández Melero, de 53; Leonardo Fernández Gurejuela, de 13; y Antonio Martínez Tudela, de 14 años.

#### Los accidentes de automóvil

#### Y la responsabilidad subsidiaria

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El fiscal del Supremo ha dirigido a los fiscales del Reino una circular, dictando instrucciones para ejercer la acción relativa a la responsabilidad civil subsidiaria en tercera persona en los casos de negligencia por accidente de automóvil.

Se ordena que al dictar auto de procesamiento en dicha causa se remita copia del mismo a la fiscalía con expresión de los datos indispensables para poder apreciar con exactitud la indicada responsabilidad y a quien será exigida ésta, pidiendo inmediatamente la constitución de la fianza por el responsable subsidiario, el cual de tener asegurado el coche, se le permitirá que comparezca la entidad aseguradora.

#### Riña en una iglesia

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En la iglesia de la Concepción rieron José Sánchez Fernández, de 21 años, y Marcelino Renego Gómez, resultando éste con lesiones de pronóstico reservado.

### PROBLEMAS DE ASTURIAS

#### La huelga en la Duro-Felguera

Sigue desarrollándose la huelga pacíficamente. Los obreros se reúnen en grupos comentando el resultado que se supone tendrá el actual conflicto. Justo es decir que se comportan con toda seriedad y cordura, como persuadidos de que no necesitan apelar a violencias para que se les haga la justicia que merecen.

Nosotros, en la breve impresión que hemos podido adquirir en el propio terreno, les hemos visto serenos y tranquilos, si bien amargados por el porvenir triste que se les presenta. No se trata, nos decían algunos obreros, como otras veces de una rebaja de salarios; es el caso que se nos despidió, que se nos deja sin pan, y, naturalmente, ante la necesidad de vivir, tenemos que defendernos.

Lo peor de todo esto es que la huelga se extienda, creándose así un conflicto más grave, no solo para las autoridades y empresas, sino para los propios dirigentes del conflicto.

Ante esta posible derivación, es imprescindible que el buen sentido se imponga, y partiendo de una realidad, la de que las empresas no pueden destruir sus propios intereses, y de otra realidad, la de que los obreros necesitan ganar el pan con su trabajo, aunar unas y otros todos sus esfuerzos para salvarse mutuamente.

Nosotros, a pesar de todo lo que hemos oído, creemos que sufriendo empresas y obreros por la misma causa, la solución debe partir del Gobierno. Aquí, sin trascender de la provincia, se podrá conseguir algo, para no agravar del todo la crisis de trabajo, facilitando el exodo de los que no sepan de la región ni tengan casa establecida; teniendo un trato especial para los obreros-padres de familia; empleando a otros en trabajos de diverso orden, ajenos a la mina; todo esto, naturalmente, como conducta momentánea, para salvar un determinado instante de indudable gravedad; pues nuestra aspiración última ha de ser la de siempre, la que hemos propugnado en cien ocasiones y repetiremos cuantas sea preciso: la solución comprensiva de que la industria hullera, como tantas otras industrias españolas, no se puede salvar sin la protección debida y en la medida necesaria.

Déjese la Patronal minera y la representación obrerista de dar más vueltas a las diez pesetas y a la 1,68 y a las 3,65. Desde el momento en que ambas entidades han dicho a su modo que el Real decreto de 1.º de Octubre lo estiman ineficaz y no

resuelve nada, hay algo que les une: la natural defensa de la industria, ya que defendida ésta, se salvan por sí mismos los intereses de todos.

A última hora se nos ha dicho, sin que hayamos podido comprobarlo, que el general gobernador, señor Zuñillaga, a petición de elementos interesados en el conflicto, iba a intervenir en la solución provisional. Lo consideramos un acierto. No hay en la provincia persona más autorizada, ni con mayor número de datos, ni con más espíritu conciliatorio que el señor Zuñillaga. Lo decimos en aras de la absoluta independencia con que siempre nos manifestamos. El puede conciliar todo lo que actualmente sea susceptible de conciliación. Ojalá se confirmara la noticia.

#### VISITA DE LLANEZA Y PEÑA AL SEÑOR GOBERNADOR

Ayer estuvieron en el Gobierno civil, con el fin de entrevistarse con el general gobernador, los representantes obreros mineros Manuel Llaneza y Ramón Peña.

Ambos hablaron con el general de la marcha de la huelga de Duro-Felguera, manifestando que a la huelga se fué por la situación en que se había colocado la Sociedad aludida despidiendo a más obreros y a otros rebajándoles el jornal, haciéndose la vida imposible de los trabajadores.

El general gobernador les habló de las gestiones practicadas por él en Madrid cerca de los señores marqués de Magaz y general Hermosa, los cuales están animados de la mejor voluntad para dar solución al conflicto.

#### Las comunicaciones con América

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido un cablegrama de la Italcable, saludando a la Prensa española con motivo de la inauguración de la comunicación directa entre América y España.

La Asociación de la Prensa ha contestado agradeciendo la deferencia.

#### Llega el millonario Rochild

(POR TELÉFONO)

Sevilla.—A bordo de su yate ha llegado el millonario Rochild.

Se relaciona su viaje con asuntos de Ríotinto.

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS

Se ha operado ayer en el sector de Axdir

Se ocuparon unas alturas para asegurar el dominio del poblado... Los homenajes al general Sanjurjo... Las disidencias contra Abd-el-Krim

(POR TELÉFONO)

Zona española

EL REY FELICITA A SANJURJO

Melilla.—El general Sanjurjo ha recibido una carta de puño y letra del Monarca, en la que éste le felicita por los últimos triunfos.

MAL TIEMPO

Melilla.—Continúa reinando el mal tiempo, lo que dificulta las operaciones.

Ayer llovió repetidas veces y con bastante intensidad.

BOMBARDEOS

Melilla.—Varias escuadrillas pertenecientes al Aeródromo de Tauhima, en unión de algunos hidros, volaron sobre Axdir de Ain Amara, bombardeando al enemigo que se ocultaba entre las viviendas casi destruidas del poblado y las cuevas de los alrededores.

Los moros hicieron disparos contra los aparatos, sin consecuencias, regresando todos sin novedad a sus respectivas bases.

AVIADORES QUE SE FUERON

Melilla.—Han marchado a su zona los aviadores franceses que habían venido para cooperar al castigo de los rebeldes, intensificando los bombardeos aéreos.

Antes de emprender el regreso los aviadores franceses se despidieron de los generales Sanjurjo y Soriano.

EL NUEVO PUERTO DE MORRO NUEVO

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el delegado regio de la Alta Comisaría, señor Rojo, que se dispone a marchar a la playa de Alhucemas para estudiar en unión de los señores que forman la comisión, el lugar donde debe construirse el puerto y faro de Morro Nuevo.

LA FIESTA DEL PILAR

Melilla.—Organizados por la colonia aragonesa, en la cual figura el auditor de división señor Cabeza y el redactor del "Heraldo de Aragón" señor Cajal, ayer se celebraron en esta plaza varios festejos en honor de Nuestra Señora del Pilar.

Una rondalla formada por soldados aragoneses de distintos cuerpos tocó diversas composiciones.

Se dijo una salva ante la Virgen del Pilar, colocada a la puerta de la iglesia parroquial, cantándose durante el acto ingeniosas coplas.

Luego la rondalla dió serenatas a las autoridades, a diferentes personalidades de la colonia aragonesa y al prestigioso caud Abd-el-Kader, ante el cual cantaron la siguiente copla:

Cuando te canten la jota no olvides nunca, Abd-el-Kader, que España te quiere bien porque sabe lo que vales.

SALVAMENTO DE UN APARATO

Melilla.—En breve comenzarán los trabajos para la extracción del mar de un hidro francés que días pasados naufragó cerca de la Que-mado.

Dicho aparato iba tripulado por dos aviadores franceses, los que tuvieron que descender a causa de una avería ocurrida en el motor.

Como pasajero llevaban un moro conocedor del terreno y que iba como práctico, sospechándose que trató de desorientar a los aviadores.

Los franceses lograron ganar a nado las playas ocupadas por nuestras tropas. El moro tomó tierra en terreno insumiso, en donde, fué detenido.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Poco después de terminado el Consejo del Directorio se facilitó en la Presidencia el siguiente parte oficial:

Hoy se ha realizado en el sector de Axdir una pequeña operación de avance importantísima, no solo porque se fortalece con ella nuestro frente, sino que facilitará la ejecución de futuras operaciones.

Se ha desarrollado normal y felizmente, alcanzándose todos los objetivos.

UNA MANIFESTACION PATRIOTICA

Larache. Revisado por la censura.—Un periódico local, con motivo de la fiesta de la raza y del homenaje al ejército organizó una manifestación, que se dirigió desde

la Plaza de España a la Comandancia general.

La manifestación iba presidida por el cónsul de España Lopez Oliver, junta de damas de la Cruz Roja, cónsules extranjeros y representantes de varios Centros.

Al llegar los manifestantes, que eran numerosos, a la Comandancia general, donde estaba formada una representación de las fuerzas de choque, una compañía con bandera rindió honores.

En el patio de la Comandancia se celebró una recepción.

Ante el jefe occidental de la zona y jefes de servicio se leyó por el redactor jefe del periódico organizador un mensaje.

Luego las tropas desfilaron ante las autoridades.

CERTAMEN HISPANO-FRANCOSES

Larache.—En Alcazarquivir se ha celebrado un certamen hispano-francés con asistencia del coronel de artillería Salende, teniente coronel Buley, capitán Belleman y teniente Leviani, franceses, pertenecientes al sector de Uazán, y los jefes españoles García Boloix, Benavides, Segaña, Asensio y otros jefes y oficiales de la guarnición.

El acto se celebró en el teatro Alfonso XIII.

El teniente coronel de Intendencia Sarmiento pronunció un breve discurso, presentando al mantenedor, que era el abogado de Sevilla Blasco Garzón.

El primer premio correspondió a Miguel Castro, de Madrid, por un canto a la raza.

Consistía el premio en 500 pesetas.

El mantenedor pronunció un elocuente discurso, siendo muy aplaudido.

BOMBARDEOS AEREOS

Tetuán.—Las fuerzas de aviación han bombardeado los poblados insumisos de Hauz, donde se observaban núcleos rebeldes que intentaban atacar a los indígenas adictos del poblado.

La aviación frustró el plan del enemigo, ahuyentándole y causándole bajas vistas.

LOS QUE ABANDONAN A ABD-EL-KRIM

Tetuán.—Todos los informes recibidos del campo enemigo aseguran que Abd-el-Krim, no pudiendo hacer frente a la disidencia de los jefes, provocada por el avance de los franceses y españoles, proyecta implantar el régimen federal, por el que tendrán participación en los actos de Gobierno los jefes de las principales tribus. Pero la situación no mejora por ello, y son muchos los que le abandonarán al comenzar la temporada de siembra, circunstancia de que se servirán para dejar definitivamente la rebelión.

Se asegura que uno de los asesinados por Abd-el-Krim en Ain Hamara, por no ejecutar las órdenes del cabecilla, ha sido Abd-el-Krim Uid Bel-Loj, jefe de gran ascendiente en Beni Mesual, en el que el primero había delegado sus funciones.

SUMISIONES

Tetuán.—Se sabe que en el Peñón de Vélez se han presentado varios indígenas para someterse al Magzen.

Estos llevan la representación de muchas familias.

EN HONOR A SANJURJO

Melilla.—Los periodistas locales han obsequiado con un banquete a sus colegas los madrileños, asistiendo el general Sanjurjo, el jefe del Estado Mayor y el alto personal de la Comandancia.

Ofració el banquete el presidente de la Asociación de la Prensa de Melilla don Jaime Tur, elogiando la figura de Sanjurjo.

También elogió a los periodistas

Casa Matamoros

SASTRERIA

Señores empleados: Pueden vestir bien sin efectuar grandes desembolsos, encargando sus trajes, Abrigos y Gabardinas a esta casa que os concede grandes facilidades en los pagos sin aumento en los precios.

DOCTOR CASAL, 5.-OVIEDO Teléfono 1-86

madrileños, recordando la labor patriótica que han realizado.

Hablan también el coronel Lazaga y los periodistas Bejarano, Mariscal de Gante y Herrero, ensalzando, en términos patrióticos, la figura de Sanjurjo, ídolo de las tropas y de la multitud.

Herrero, al terminar su discurso, besó al general.

Este se hallaba emocionado hasta el punto de que no pudo contener las lágrimas.

Dedicó Sanjurjo un canto a la Prensa, cuyas campañas se inspiran siempre en el amor a España.

Dijo que no se le atribuirán tantos homenajes, porque no es más que un soldado que procura servir a la Patria (Ovación).

Finalmente los comensales se trasladaron a depositar una corona en las tumbas de los soldados muertos en campaña.

Después se dirigieron al Club de Melilla, donde firmaron un escrito solicitando se dé el nombre de Sanjurjo al barrio del Hipódromo.

También colocaron una corona en la lápida de la calle de Lazaga.

LA OPERACION DE HOY

Melilla.—En el sector de Axdir se ha operado hoy.

La jarka de Varela y otras fuerzas ocuparon esta mañana las alturas próximas a Amekran, de forma cónica, para la completa seguridad y dominio del poblado de Axdir.

Los rebeldes presentaron poca resistencia, causándoles bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos y cuatro heridos, todos indígenas.

La operación se ha realizado con arreglo a las instrucciones del general Sanjurjo, contribuyendo la escuadra eficazmente.

POR LOS SOLDADOS MUERTOS

Madrid.—En la iglesia de la Almudena se han celebrado solemnes funerales por las almas de los soldados fallecidos en Marruecos.

Fueron costeados por la Junta de damas.

En provincias

EN CADIZ

Se ha celebrado una reunión en el Gobierno civil para tratar de la visita del general Primo de Rivera, anunciada para el día 25.

Habrà Te-Deum en la Catedral, recepción y vino de honor en el Ayuntamiento, salve en la iglesia de Santa Marina, visita a las escuelas del barrio de Uña, almuerzo de la Unión Patriótica, inauguración del monumento a la duquesa de la Victoria en la Diputación y juegos florales en el Gran Teatro.

El Casino gaditano le obsequiará con un banquete.

El presidente se alojará en el domicilio de don Luciano Bueno, presidente de la Unión Patriótica de Cádiz.

EN JAEN

El gobernador militar ha propuesto que los cincuenta compañeros de la promoción del general Primo de Rivera regalen a éste, firmado por todos, un pergamino conmemorativo de los triunfos alcanzados en Africa al frente de las tropas.

EN SAN FERNANDO

El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre del marqués de Estella a una calle de la población.

Zona francesa

SOMETIENDOSE

Fez.—Con motivo de la reciente

victoria alcanzada por las tropas francesas y españolas, numerosas tribus han enviado emisarios solicitando el "amán".

La ocupación del zoco Sebte de Ain Amara y de Sidi Ali Bu Rokba por las tropas franco-españolas han producido como primer efecto la sumisión de numerosas familias de M'Talza que seguían en la disidencia, y la presentación de sus jefes.

Durante el día de ayer, el territorio rebelde comprendido entre Sidi Ali Bu Rokba y Axdir fué intensamente bombardeado por siete escuadrillas francesas.

En el sector Centro siguen las sumisiones de familias indígenas de las fracciones de Tesul Meñat y Couana, pidiendo protección al décimo noveno cuerpo de ejército.

También se ha cometido toda la tribu de Gueznaia.

Los contingentes rebeldes, batidos en el macizo de Saf tuvieron treinta y seis muertos.

En el territorio de los Branes continúan las sumisiones.

"QUIXIE"

Paños electro-químicos para limpiar y pulir cristales, espejos, muebles, cueros, metales y joyas sin pasta ni líquido alguno. Indispensable para usos domésticos y Autos.

De venta en la

CASA TUERO

CIMADEVILLA, 19.-OVIEDO

DE SOCIEDAD

El domingo hubo a las seis de la tarde en el Hotel Covadonga el "the dancant" anunciado, que se vió concurridísimo.

Presentaba el hall del hotel un aspecto deslumbrador. Allí estaba representada dignamente la mujer ovetense con todos sus infinitos encantos.

Allí vimos, entre los que recordamos las Sras. de Gómez Llera (don Eduardo), Botas (don Juan y don Luis), Saro (don José María), González Mesa, Viña, Cobián (don Manuel), Getino, Suárez Rivas, Tavar, Trillo, González Ríos, (don Juan) San Miguel, Menéndez (don José), Vaquero (don Narciso), Meruendano, Suárez (don Marcelino) Azcoitia, Fraile, Caramés (don Manuel), Lamolthe, viudas de Cuevo y Odriozola.

Las encantadoras y bellísimas señoritas Isabel Polo, Constanza Escriña, Amalia Bernaldo de Quirós, María del Carmen Pardo, Carmina Rosal, María Covadonga Saro, Carmina Menéndez, Pilar Norriella, Conchita Fraile, Aurora Botas, Blanquita y Rosario Meruendano, Maruja Herrero Caicoya, Rosita Caballero, Angeles Cuervo, Adelina Vaquero, Pacita Alonso, Carmina Palacios y Josefina Suárez.

Se vió animadísima esta reunión que fué la primera de la temporada, continuando en domingos sucesivos siempre que no haya compañía en el Campoamor.

El the fué amenizado por un cuarteto, durante el baile hasta después de las nueve.

Hubo también animadísimas partidas de "mah-jongg" pues son muchos los "amateurs" que cuenta en esta ciudad este moderno juego.

Todos cuantos asistimos al "Hotel Covadonga" conservaremos de la fiesta el recuerdo más agradable.

—Se encuentra en esta ciudad, la distinguida señora viuda de Recuenco, acompañada de su bellísima hija María Luisa.

—Ayer salió para Madrid nuestro estimado amigo don Luis Acedbal, ex-concejal del Ayuntamiento de Oviedo.

ANTRACITA, carbón especial para calefacción por cocina

CARBONERIA «FORO»

TELEFONO 12-21

La fiesta de los toros Cogida de «Valencia II» en Zaragoza

(POR TELÉFONO)

Zaragoza.—Seis toros de Miura para "Valencia II", Marcial Lalandia y Fausto Barajas.

Lalandia substituye a "Gitanillo", que al torear ayer en Roda se resintió de la herida sufrida en la plaza de Madrid, de la que tardará unos días en curar.

Primero.—Valencia veroniquea en dos tiempos, comiéndole el bicho el terreno.

Al dar el segundo lance lo volteja sobre tablas, pasando a la enfermería.

Lalandia muletea con arreglo a las condiciones del bicho.

Da dos pinchazos y termina con media estocada caída.

Segundo.—Lalandia veroniquea bien.

Hace un quite soberbio.

Trastea con inteligencia, destacándose unos paseos por alto.

Entra habilidosamente y da un pinchazo.

Repite con media estocada arriba y descabella.

Tercero.—Barajas se aprieta con el capote.

Instrumenta cinco buenas verónicas.

Marcial hace un quite admirable. (Ovación.)

Barajas coloca tres pares de banderillas buenos.

Hace una faena valiente, y despacha de una estocada contraria y un descabello al segundo golpe. (Ovación y vuelta.)

Cuarto.—Pequeño. Es protestado.

El tercio transcurre entre grandes protestas.

Lalandia tira a sujetar al buey.

Lo tumba de media estocada caída y un descabello.

Quinto.—Después de banderilleado por Lalandia, éste hace una faena para sujetar al buey, que está huído.

Entra con habilidad y deja media estocada buena. (Ovación.)

Sexto.—Barajas torea con valentía.

Marcial entusiasma a la multitud con un quite pura filigrana.

Banderillean con lucimiento los dos maestros.

Barajas trastea con valentía.

Un pinchazo, media estocada y un descabello.

El parte facultativo dice que "Valencia II" sufre una herida en la cara interna del tercio superior del muslo derecho, de 5 centímetros de extensión.

No dice la profundidad. Pronóstico reservado.

Movimiento obrero

Tercer Congreso del ramo de edificación

(POR TELÉFONO)

PRIMERA SESION

Madrid.—En el Teatro de la Casa del Pueblo ha comenzado hoy el tercer Congreso de la Federación del Ramo de la Edificación.

Presidió el compañero Gómez, asistiendo ciento siete delegados.

Se dió cuenta de la Memoria, en la que se señala el aumento de secciones, que de setenta y una subió a ciento cuarenta y una.

Se nombró presidente de mesa a Vicente Navarro.

Al acto asistieron también los delegados de la Federación de obreros electricistas, tráfico rodado y artes gráficas.

El secretario de la Federación de Edificación, Manuel Muro, pronunció un discurso de saludo y bienvenida para los delegados forasteros.

Se acordó que la mesa del Congreso visitara en su domicilio al jefe del partido socialista Pablo Iglesias.

Por último se nombraron las comisiones.

FUMAD HABANOS

Romeo y Julieta

César López

JOYERÍA-RELOJERÍA

Artículos de fantasía Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7

OVIEDO

En los calabozos del Gobierno Intenta suicidarse con una media

Ayer había sido puesta en libertad, después de pasar dos días en el Juzgado de Instrucción, Pilar Rosales, a quien se conoce por "La Avilesina".

En otro lugar de este número decimos las causas por qué fué detenida en unión de su amante "El Poli", a quien también se puso en libertad.

Pues bien: Pilar, cuando llegó a la casa donde estaba alojada, se encontró con que una de sus compañeras la acusaba de haberla sustraído un collar de perlas blancas y un pañuelo de seda.

Y menudo escándalo que se armó! Tal fué el griterío y tal la concurrencia de público que allí se agolpó, que se hizo precisa la intervención de los guardias de Seguridad, que terminaron por llevar a las dos contentidas y al ama de la casa a la Comisaría.

Aquí se volvió a reproducir la escena de los gritos hasta el extremo de haber movilizado a todo el vecindario, obligando incluso al señor secretario del Gobierno civil a bajar para enterarse de cuanto ocurría.

Fué preciso encerrarlas en los calabozos.

Como extrañara a los guardias el silencio en que se había quedado, se les ocurrió mirar por el rastrollo del calabozo, y fué grande su asombro al ver que una de las medias la había arrollado Pilar al cuello en forma de lazo, y tirando de los dos extremos se procuraba ahorcar, estando ya tendida en el suelo y sin fuerzas.

Abrieron la puerta del calabozo y la prestaron todos los auxilios necesarios, quedando al poco tiempo reanimada.

Pilar Rosales afirma que el reclamado collar se lo había regalado la misma chica que se lo reclamaba, pero que parecía que todo el mundo se había conjurado para labrarle su desgracia, por cuya razón era perseguida de aquel modo.

Por eso para acabar con su desgracia lo mejor hubiera sido que la dejaran poner fin a su vida.

De todo lo ocurrido se dió cuenta al general gobernador.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

INFORMA CAILLAUX

Paris.—El ministro de Hacienda Caillaux, al informar hoy ante la comisión de Hacienda de la Cámara, ha declarado que estaba pensando en crear un impuesto sobre la producción y en revisar los impuestos que gravan las herencias.

Recordó que en la conferencia de Washington actuó en todo momento con el vivo deseo de llegar a un arreglo con los Estados Unidos; que este deseo lo tiene ardiente en lo concerniente a la Gran Bretaña.

Añadió que piensa contestar a la proposición de Norte América con una contraproposición.

LA HUELGA DE 24 HORAS

Paris.—La policía ha detenido en Suremes al ingeniero de una fábrica situada en aquella población acusado como autor de un disparo que causó la muerte a un obrero.

El hecho ocurrió en los disturbios registrados ayer en Suremes a consecuencia de la huelga comunista de 24 horas para protestar de la guerra de Marruecos.

El detenido, que se llama Lattusse, ha declarado ante el juez que al verse acometido a pedradas hizo un disparo de pistola sobre uno de los individuos que las lanzaban.

Ha quedado a disposición de la autoridad judicial.

Se ha normalizado la situación en fábricas y talleres, entrando todos los obreros al trabajo sin incidentes.

Los chóferes reanudaron también el trabajo.

Esta mañana, en el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Painlevé, el ministro del Interior ha declarado que en los servicios públicos no se había practicado ninguna detención.

MODUS VIVENDI CON ESPAÑA

Bruselas.—Los periódicos dicen que el "modus vivendi" con España va a ser modificado en el sentido de rebajar los derechos arancelarios que gravan la entrada en Bélgica de los plátanos, naranjas y corchos.

El Gobierno pedirá a las Cámaras que apruebe esta modificación en efectos retroactivos desde el mes de Mayo.



Este comercio de tejidos, lanería, pañería, artículos de punto y confecciones, vendiendo a precios que los demás comercios, tardaría catorce años en liquidar sus existencias. Pero a los precios que vende, solo tardará seis meses

CASA VILLAR, Argüelles, 6 (antes Campo de la Lana) Gabanes, Gabardinas e Impermeables.—GRAN SURTIDO

LA LABOR DEL DIRECTORIO

Romanones no quiere ser consejero de Estado

El almuerzo en Palacio de los generales del Directorio-El Rey a Logroño

(POR TELEFONO)

PRIMO DE RIVERA HIJO ADOPTIVO

Madrid.—En el salón de actos del ministerio de la Guerra se ha verificado la entrega por cada uno de los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia de Madrid al presidente del Directorio, de las actas de sus respectivas corporaciones nombrando a Primo de Rivera hijo adoptivo de cada uno de los pueblos de dichos municipios.

Al acto asistieron unas doscientas personas, de ellas ciento noventa y cinco alcaldes y el resto vecinos que se sumaron al homenaje.

Estuvieron también presentes el gobernador y el presidente de la Diputación de Madrid.

El gobernador pronunció un discurso elogiando al general Primo de Rivera, de quien dijo que había escrito en Marruecos con la victoria del Rif una página de epopeya.

Afirmó que casi está terminada la guerra y que ahora podría comenzar la obra de reconstitución interior.

Encomió la espontánea iniciación del homenaje entre los representantes populares.

El presidente contestó con otro discurso agradeciendo el homenaje que dedicaba por entero al ejército de África.

Muchos creían que la campaña terminaría retirándose las tropas españolas de aquel territorio. Pero el enemigo del Rif es tan feroz que las mayores catástrofes han tenido lugar al intentar las retiradas.

Aludió el general Primo de Rivera al general Prim, ilustre caudillo y modelo de ciudadanos, que procuró engrandecer España y murió por ella en el mismo salón en que se encontraba hablando en aquellos momentos.

El acto terminó con aplausos y vivas.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera despachó esta mañana con varios subsecretarios.

Luego el marqués de Estella fué cumplimentado por los generales Burguete, Zabalza, Arráiz de la Condorena, Marvá, Zubia, Orozco, el fiscal del Supremo Sr. Noriega y el teniente coronel Alvarez Arenas.

Por la tarde recibió la visita del Encargado de Negocios de Francia y del fiscal del Supremo Sr. Galopante.

EL BANQUETE EN PALACIO

A la una llegaron a Palacio todos los vocales del Directorio.

Poco después llegó el Presidente, quien manifestó que a parte del acto celebrado por la mañana en el ministerio de la Guerra, no había novedad que comunicar.

Al banquete asistieron, además de los Reyes y del Directorio, el Príncipe de Asturias y el infante D. Fernando acompañado de sus profesores.

También asistió el jefe de guardia en Palacio.

PRIMO DE RIVERA A BARCELONA

Un periódico recoge la noticia de que el marqués de Estella irá a Barcelona a fines de Octubre o principios de Noviembre.

A la salida de Palacio

LO QUE DICE MAGAZ. A las tres de la tarde abandonaron Palacio el marqués de Magaz y los demás vocales del Directorio.

Interrogado el marqués de Magaz por los periodistas, dijo que el almuerzo había transcurrido aménimamente, relatando el general Primo de Rivera a todos los incidentes de la campaña en África.

También nos contó cómo ganó la primera laureada en Marruecos y las acciones en que intervino en la campaña de Filipinas.

DECLARACIONES DEL MARQUÉS DE ESTELLA

A las cuatro de la tarde salió el general Primo de Rivera de Palacio, acompañado de su ayudante.

Antes de entrar en el automóvil conversó con los periodistas durante un cuarto de hora.

Contestando a las preguntas de los periodistas dijo que el Rey había firmado un decreto sobre la tributación de Sociedades extranjeras.

Esta tarde—añadió—recibiré varias visitas, entre ellas la del encargado de Negocios de Francia.

A las siete de la tarde nos reunire-

mos en Consejo en la Presidencia hasta la hora de ir a la estación a despedir al Rey, que marcha a Logroño.

Uno de los periodistas hizo alusión a la forma de llegar el general Primo de Rivera a Madrid, contestando el Presidente que es enemigo de manifestaciones en las que se emplea tiempo y él quiere dedicarlo al trabajo.

Agradezco mucho todos los agasajos y manifestaciones de júbilo que tiendan al halago, causándome gran satisfacción; pero me doy por muy satisfecho con saber que el pueblo se halla propicio a estas manifestaciones. Yo declino todo honor y haré cuanto pueda para evitar esas manifestaciones. El aplauso popular lo quiero para el ejército, que tan bien supo luchar.

Después del almuerzo, me he quedado con el Rey para hablar de su viaje a Logroño y ultimar de talles.

También se preguntó al marqués de Estella si esperaba en Madrid el regreso del Rey, respondiendo:

—Estaré aquí hasta fines de mes, pues hay que resolver asuntos que requieren mi presencia. Hacia esa fecha volveré a Marruecos, regresando pronto y dejando nombrado el encargado de sucederme en la Alta Comisaría.

Necesito descargarme de todo aquello para dedicarme por entero a otros importantes problemas aquí planteados.

—¿Se nombrará al general Sanjurjo sustituto?—le preguntó un periodista.

—Sí—respondió el general Primo de Rivera—; ese será el nuevo Alto Comisario. Se trata de un general de gran valía, condecorado perfecto del problema. Lo lleva muy bien. Ha trabajado allí mucho.

He tenido yo en él, más que a un subordinado un colaborador.

Es de gran competencia para el cargo, el cual requiere una continuidad en los planes, en el pensamiento y en el procedimiento.

En el general Sanjurjo concurren todas las circunstancias precisas para ello.

El sistema contrario, por tristes experiencias de tantos años, ha dado a conocer sus frutos y se sabe a qué conduce.

Los periodistas le preguntaron entonces si había pensado en el sustituto del general Sanjurjo, respondiendo el marqués de Estella que sí, pero se negó a dar el nombre, manifestando que ya tenían bastante con lo que había dicho.

Acto seguido se despidió de los periodistas, marchando a su domicilio.

Consejo del Directorio

A las nueve de la noche salió el general Primo de Rivera del salón de Consejos de la Presidencia, diciendo que iba a la estación a despedir al Rey.

Ahí quedan los generales—añadió—para recibir las noticias de África, las cuales dicen que se ha realizado un pequeño avance sin ninguna dificultad.

A la terminación del Consejo el general Vallespina dió la siguiente referencia:

—El Presidente nos ha dado cuenta de cómo queda la situación en África, exponiendo las ideas y propósitos para las futuras acciones, sobre las cuales hemos tenido un ligero cambio de impresiones.

Ahora verán ustedes por el parte que se ha realizado en Alhucemas una pequeña operación de avance, complementaria de las que se había hecho ya y ha sido de gran éxito.

UN DECRETO

El Rey ha firmado un decreto fijando el capital porque han de tributar varias Sociedades extranjeras.

PARA EVITAR LA PROPAGANDA

En la Presidencia se facilitó esta noche la siguiente nota oficiosa:

“La ‘Gaceta’ de mañana publicará una Real orden importantísima, dictada para evitar la propaganda doctrinal antisocial o antipatriótica que algunos conferenciantes o maestros pueden realizar dentro o fuera de clase.

El respeto que todo Gobierno tiene justificado a la libertad de la cátedra

VIAJANTE COMISIONISTA

lo desea encontrar para Asturias, importante antigua firma de Barcelona para visitar ferreterías y centrales eléctricas.

Dirigirse por escrito a SELEZ, Cortes, 397, Barcelona.

LA SEÑORA Doña Joaquina Somoza y Piedra VIUDA DE RODRIGUEZ Falleció cristianamente en la Casa Rectoral de Soto de Luiña el día 13 de Octubre de 1935 a las once y media de la mañana A LOS 51 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA R. I. P. Sus afligidos hijos doña Margarita, don Vicente, Arcipreste-Párruco de Soto de Luiña; doña María, don Raimundo y don Joaquín Rodríguez; hermano don Eduardo; hijos políticos don Ulpiano Arregui don Vicente García (ausente) y doña Concepción Miranda; hermanas políticas doña Eulogia Rodríguez y doña Perfecta Díaz; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 15 del actual, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Soto de Luiña, por cuyo favor quedarán eternamente reconocidos.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with columns: AYER, HOY, Ptas. Ptas. Interior, 4 por 100, Exterior, 4 por 100, Atzble., 4 por 100, Id. 5 por 100, Id. 1917, O. del T., 5 por 100, Id. id., a dos años, Id. id., a tres meses, Id. id., a dos años, nvas., C. H. E., 4 por 100, Id. 5 por 100, Id. 6 por 100, Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Hpano. Americano, Id. Español Crédito, Id. Español Río Plata, Arrendataria de Tabacos, Unión Epñla. Explosivos, Azucareras, preferentes, Id. ordinarias, Duro-Felguera, M.-Z.-A., Norte de España, Mptlno. Alfonso XIII, FRANCOS, Libras esterlinas, Francos suizos, Id. belgas, Marcos, Dolares, EL REY A PARIS?, Los diarios franceses llegados a Madrid publican la noticia de un próximo viaje del Rey a París. En los centros bien informados aseguran que hasta el momento presente nada hay acordado en definitiva. EL INSTITUTO DE CIUDAD REAL Y LOS PROFESORES Se ha firmado hoy una disposición de Instrucción Pública admitiendo la dimisión al director del Instituto de Ciudad Real y dejando cesante al portero mayor del mismo por los sucesos que allí han tenido lugar. También se ha ordenado la formación de expediente a dos catedráticos. VISITAS AL PRESIDENTE Desde Palacio se dirigió el general Primo de Rivera al ministerio de la Guerra, recibiendo las visitas anunciadas y despachando con el director de Administración local. Luego se trasladó a la Presidencia. Entre las personas que han estado esta tarde a felicitar al general Primo de Rivera por las operaciones de África figuraba el exministro conservador conde de Esteban Collantes. ROMANONES NO QUIERE SER CONSEJERO El conde de Romanones, que fué nombrado consejero de Estado a propuesta de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, asistió hoy a la sesión celebrada por dicha Academia, pidiendo que se le designe sustituto en el cargo de consejero de Estado por renunciar a él.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 14.—Miercoles.—Calixto papa y martir; Carponio y Evaristo, martires; Pedro Pascual, obispo de Jaen; Gaudencio, obispo y martir, y Fortunata, virgen y martir. Nueva Casa de Correos (POR TELEFONO) Valencia.—Se ha inaugurado la nueva Casa de Correos, soberbio edificio levantado en el Parque de Castelar. SECCION RELIGIOSA SANTORAL Día 14.—Miercoles.—Calixto papa y martir; Carponio y Evaristo, martires; Pedro Pascual, obispo de Jaen; Gaudencio, obispo y martir, y Fortunata, virgen y martir. Muy interesante Se necesita persona bien relacionada para amplio negocio muy próspero, fundado hace años. Como es asunto ventajoso se llevará a efecto esto con mucha reserva. Escribir a lista de Correos, tarjeta postal número 116.629.—Oviedo. RIFA BENEFICA Primer premio. 100 ptas. Segundo " 50 " Tercero " 25 " Diez premios cuartos de 10 pesetas cada uno. La próxima se celebrará el 20 de Octubre. Precio del billete 0,10 pesetas.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Cómo se buscará el aislamiento de Abd-el-Krim

«La Epoca» publica un artículo sobre el problema hullero-Desórdenes en Panamá (POR TELEFONO)

Madrid.—El periódico «La Epoca» publica esta noche un artículo de fondo titulado: «El problema hullero».

Dice que la huelga planteada a Duro-Felguera es la primera manifestación agravada de la honda crisis porque atraviesa la minería nacional, especialmente la asturiana.

Es de temer que no sea la única manifestación de esta clase del problema.

Explotar con pérdidas se puede soportar durante uno o varios meses más o menos, según la resistencia financiera y la confianza en el porvenir.

Si esta no es razonable, el sacrificio no puede hacerse indefinidamente.

Es preciso que el problema se resuelva de una manera práctica y eficaz, ya que las primas no resuelven nada.

—A las 9,20 de la noche ha salido el Rey para Logroño.

En la estación fué despedido por el general Primo de Rivera, director general de Seguridad, gobernadores civil y militar, otras autoridades y palatinos.

Barcelona.—El gobernador, al recibir esta noche a los periodistas, anunció que había acordado levantar el castigo al Orfeó Catalá.

Londres.—Los periódicos de esta noche anuncian que el célebre piloto Courtfey, en un vuelo de ensayo a bordo del helicóptero inventado por don Juan La Cierva (hijo) ha subido verticalmente a una altura de mil pies, o sean trescientos metros.

Marsella.—Ha llegado el mariscal Liautey a bordo del correo marroquí «Alfa».

Fué recibido en los muelles por las autoridades locales y personalidades.

Nueva York.—El ministro de la

Guerra Weeks ha dimitido, siendo reemplazado por Dawis, fundador de la copa de Lanw-Tennis que lleva su nombre.

Balboa.—Se conocen detalles de los desórdenes sangrientos ocurridos en Panamá.

Los soldados americanos habían ordenado a unos manifestantes que se disolvieran. Estos se negaron, y los soldados cargaron sobre ellos, matando a dos.

Se han practicado más de cuarenta detenciones.

Fez.—El actual periodo de operaciones en el Rif va a terminarse en un brevísimo plazo, pues han sido alcanzados todos los objetivos que se proponía el mando.

Además, el periodo de lluvias se aproxima, dificultando los movimientos.

Debe pensarse, pues, en una nueva fase de operaciones, que tiene que ser en estos momentos eminentemente política, con objeto de aislar a Abd-el-Krim de las cabillas que aún le son fieles.

Este aislamiento se conseguirá estableciendo una espesa separación entre las diversas partes del Rif, que se encontrará fácilmente fraccionado en departamento bajo la protección de las tropas de ocupación.

Tiende todo ello a lograr que Abd-el-Krim, al verse aislado, tenga que refugiarse en las montañas del interior, reduciendo su situación a la de otros jefes rebeldes que dominan aun alguna parte del alto Atlas.

Para llevar a cabo esta labor se emplearán los meses del invierno en mejorar las carreteras y caminos que unen las zonas española y francesa con el fin de aumentar la eficacia de su cooperación.

Relación de opositores a escuelas nacionales de primera enseñanza DISTRITO UNIVERSITARIO DE OVIEDO

- Los números que constan detrás de algunos nombres indican el reintegro que falta en los respectivos expedientes. 201 María Buensuceso Muñoz Planas. 202 María Suceso Santos Menéndez. 203 María Carmen Llanes Mayo, falta certificado de penales, 0,30. 204 Rosa Rodríguez González. 205 Trinidad Lucinta Sanz Lucas. 206 Eloísa María Sanz Luces. 207 Florencia Luis Carande. 208 Etevínia Alvarez Díez. 209 María Natividad García Zapico. 210 Rosalía Lucía Villazón Crespo. 211 Carmen Guinea Tejera. 212 María Luisa Emilia Aja Mazas. 213 Delicias Ruiz Ruiz. 214 María Encarnación Maestro Bayón. 215 Saturnina García Calvo. 216 María Gloria Fernández Fernández. 217 Jenara Fernández García. 218 María García Fernández. 219 María Encarnación Tuda García. 220 Carmen Gómez Diego. 221 María Angeles Pando Gutiérrez. 222 Encarnación López Santibáñez. 223 Manuela Martínez García. 224 Casiana Gómez Diego, falta certificado de penales. 225 María Josefa Sánchez Fernández. 226 María Francisca Fagúndez Llamas. 227 Isabel Palacio Arce, falta certificado de penales. 228 María Dolores Alvarez Marina. 229 María Paz Ortiz Fernández. 230 María Natividad Pechero Pérez. 231 Micaela Isaac Olaya. 232 Emilia Peón Migoya. 233 Ana María Fano Mones. 234 Manuela Alonso Muñiz. 235 Ignacia Rodríguez Miranda. 236 María Dolores Flores Baradón.

- 237 Rosario Alvarez Vázquez, falta certificado médico y penales. 238 Luz Pedro Cortés. 239 Elena Aragón Alvarez. 240 Lorenza Blanco Prieto. 241 María Carmen Quiñones Huerta. 242 Josefa Ornia Noval. 243 María Angeles Mayor Gómez. 244 María Delgado Paniagua. 245 Celina García Fox. 246 María Teresa Rodríguez Charro. 247 Evangelina Fernández Rodríguez. 248 Bárbara González Fernández. 249 Paulina Suárez Suárez. 250 Casilda González Quevedo. 251 María O Martínez Cordero. 252 Antonia González Rodríguez. 253 María Luisa Pérez Liébana. 254 Consuelo Marcos Martínez. 255 Herminia Fernández Fernández. 256 Cecilia Gutiérrez Cañón. 257 María Josefa Fierro García. 258 María Luz Fernández Suárez. 259 Servanda Méndez Sampedro, falta certificado de estudios. 260 María Luisa Fernández García.

(Continuará.)

El día militar SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza

- Parada—Zapadores. Campo de Tiro.—Príncipe. Retén de la Fábrica de Armas.—Príncipe. Capitán de día, Hospital y Provisiones el de Zapadores don Mariano Gómez Herrero. Imaginaria de idem.—El del mismo don Víctor Galán Díaz. Del Príncipe Cuartel—Capitán don Luis Gutiérrez. Guardia y compra.—Teniente don Clemente Puig. Imaginaria, V. H. y Vigilancia, Alférez don Jaime Genovat. Retén.—Teniente don Rafael Vallina. Zapadores Minadores Cuartel—Capitán don Domingo Berrio Indart. Guardia.—Alférez (E. R.) don Marcial García Barros. Imaginaria V. H. y Vigilancia. Idem idem don Antonio Garrigos Garrigos.

Loor a las madres que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo. Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Max de 80 años de edad analizado, aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibe todo franco, gratis, sin compromiso, en la caja de HIPOFOSFITOS SALUD en el.



# INFORMACIONES DE LA REGION

## LA VOZ EN GIJON INFORMACION

### FALLECE UN HERIDO

En la madrugada de ayer falleció en el Hospital de Caridad el vecino de Ambás (Carreño), Tomás Suárez Luengo, de 30 años, que prestaba sus servicios en casa de un labrador de Serín, y que hace días fué alcanzado por un carro cargado de hierba, que le fracturó ambas piernas y un brazo.

Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro pésame!

### DETENIDO POR ROBO

La guardia municipal especial detuvo ayer a un individuo llamado Luis Díaz Abad, apodado "Cucao", por suponersele complicado en un robo cometido en una casa de la calle del Molino, el mes de Agosto pasado.

Quedó a disposición del Juzgado.

### UN ATROPELLO

La vecina de Quintueles, Oliva Baras Rodríguez, denunció que viniendo para Gijón por la carretera de Villaviciosa, conduciendo un boricario que traía en las alforjas una lata de leche con cinco litros y un paraguas, fué atropellada la caballería por un carro, propiedad de Angel Amado, de la matrícula número 242, que conducía Constantino Medina, vecino de la calle del Matorero Viejo, perdiendo en el accidente toda la leche y destrozándose el paraguas.

### EDIFICIO SOCIAL

Con objeto de que contribuyan a la continuación de las obras de su edificio social, la Real Asociación Benéfica Paz y Caridad, se dirigió a los principales comercios de la población para que con sus donativos pudieran allegar recursos entre sus asociados para rifar dichos objetos:

Ferretería de G. Alonso, un servicio de vajilla completo.

La Ciudad de Londres, un jarro japonés.

Casas y Muñiz, dos cajas de sidra.

Masaveu y Compañía, tres bolsillos de señora.

Industrias Zarracina, dos cajas sidra de señores Benguria y Figuerola.

Fábrica de Loza, varios objetos.

### EL ALCALDE A OVIEDO

Llamado por el gobernador ayer tarde marchó a Oviedo en automóvil el alcalde de esta ciudad.

Le acompañaba el presidente de la Unión Patriótica don Emilio Manso, los cuales regresaron al atardecer.

### AL CONGRESO MUNICIPAL

Con objeto de tomar parte en el Congreso municipalista, sale hoy para Madrid el alcalde, quien asistirá también al homenaje que la Unión Patriótica rendirá al marqués de Estella.

Se hará cargo de la Alcaldía, durante su ausencia, el primer teniente alcalde don José González Rodríguez.

### VIAJE DE INSPECCION

En viaje de inspección se encuentra en esta ciudad el ingeniero de la división de Ferrocarriles don Antonio Hernández.

### TOMA DE POSESION

Han tomado posesión de sus cargos el maestro en propiedad de la escuela del Fresno don Jesús Fanjul Alvarez y el interino de la de Roces don Nicolás Gallego Alonso, nombrados recientemente.

### CONSUMO DE CARNES

Ayer por la mañana fueron sacrificadas en el Macelo municipal, para el consumo público, siete terneros añejos, diez novillas y cuatro vacas.

Anteayer el número de reses muertas se elevó a 105.

### HERIDOS LEVES

En la Casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes heridos: Angel Martínez, de 19 años, herida incisa en el índice izquierdo, leve.

—Lorenza Lides, de 50 años, con

### LA VOZ, EN GIJON

Para todos los asuntos relacionados con la Administración, deben dirigirse a nuestro Corresponsal don Mauro Olay, Carretera Carbonera, 4, teléfono 11-64

tusión en la región escapular izquierda, leve, salvo accidente.

—José Díaz, 39 años, herida contusa en el meñique de la mano izquierda.

—Metodio Rojo, de 18 años, herida incisa en la cara interna del muslo derecho, leve, al saltar una cerca.

### SECCION MARITIMA

**Entradas**

Tanchín, vacío, Bilbao.

Ana, pinos, Coruña.

Castelar (inglés), general, Santander.

Africana, pinos, Ferrol.

Fornel, idem, Foz.

Santirso, idem, Villagarcía.

Wosk, general, Santander.

Agadir, vacío, Sevilla.

Emilia S. de Pérez, idem, Barcelona.

Churruca (inglés), general, Santander.

Anciola 1, vacío, Bilbao.

Prudencia, general, Santander.

Gaviota, vacío, Bilbao.

María Gabriela, cemento, Santander.

Asunción, pinos, Puentevedoso.

### Salidas

Cabo Santa María, general, Sevilla.

Castelar (inglés), idem, Ferrol.

Teresa, tránsito, idem.

Sotón, carbón, Bilbao.

Mariano Cano, general, Coruña.

Churruca (inglés), idem, Santander.

Joaquina, idem, idem.

Josefa, carbón, Bilbao.

Aller, idem, San Sebastián.

Antonio, idem, Bilbao.

Clavileño 1, idem, idem.

Para el envío de notas oficiosas y demás publicidad informativa, entenderse en GIJON con el redactor corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS D. Manuel Fernández

### Estanquillo del Carmen

### PENERUDES

Para el señor Gobernador

Al pueblo de Peñerudes le están deshonrando por la frecuencia con que allí se cometen hechos criminosos.

Hace dos años pasó aquel vecindario por el dolor de ver caer acribillado a balazos a un joven de bellísimas cualidades, perteneciente a muy honrada familia.

Ahora mismo, al cumplirse el segundo aniversario de este crimen, la barbarie produce allí otra víctima: un hombre de costumbres ejemplares, de conducta acrisolada; un labrador que ha practicado siempre el bien a manos llenas, sin haber conocido la enemistad ni el odio, cae a pocos metros de su casa, con el cráneo destrozado por el plomo de vil pistola, porque unos "majos" que ni siquiera conocían a su víctima, así se les antojó.

Y no lamentamos más desgracias porque el Cielo no ha querido, pues los asesinos dispararon hacia el interior del establecimiento delante del cual ha ocurrido la tragedia, sabiendo que estaban dentro dos niños de pocos años y una anciana de 69.

El origen remoto de estos crímenes no es otro, a nuestro juicio, que el desamparo en que se deja la seguridad personal de aquel honrado vecindario; pues como rara vez sube allí la Guardia civil, algunos cabileños (que desgraciadamente también aquí hay) de los pueblos inmediatos van a Peñerudes muchas noches y haciendo explotar cartuchos de dinamita y disparando por entre las casas sus pistolas, tienen a aquella laboriosa y pacífica gente en continuo sobresalto.

Rogamos, pues, con todo respeto, a la primera autoridad de la provincia que se digne dar las órdenes oportunas para que la Guardia civil vaya a Peñerudes algunas noches y someta a la muy conveniente operación del cacheo a esa juventud salvaje para quien, por lo que se ve, es cosa baladí la vida de un semejante.

Benjamín Fernández.

### EOLINA

Gasolina para Automóviles  
Hijo de Rufino Martínez S. en G.  
GIJON



EL SEÑOR

## Don Ramiro Antuña Díaz

Falleció en Mosquitera, a las 22, del día 11 de Octubre de 1925

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Angel Antuña Suárez y doña Rosaura Díaz Díaz; hermanos doña Teresa, doña Elvira, don Perfecto, doña Mercedes, doña Palmira, don Sinesio, don Agustín, doña Amalia, doña Marina y don Alfonso; hermanos políticos don Gerónimo Menéndez y don José Antuña.

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado, y dan las más expresivas gracias a cuantos asistieron a la conducción del cadáver que tuvo lugar ayer martes, al cementerio del Cotayo Arenas.

## AVILÉS MIERES

### Un regalo al alcalde de Castrillón

En uno de los escaparates de esta villa hemos visto un magnífico bastón de mando, en miniatura, regalo que el equipo Club Hispania del inmediato concejo de Castrillón hace a su presidente de honor y alcalde de dicho concejo don Alfredo M. Solís, a quien con este motivo felicitamos por tan merecido obsequio por sus entusiasmos y apoyo hacia aquel Club.

### De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar al culto presbítero avilesino, perteneciente a la Real Academia, don José F. Menéndez, cura ecónomo de Vidiago y distinguido amigo nuestro.

### Boda distinguida

En la iglesia parroquial de Santo Tomás, de Sabugo, unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la bellísima y gentil señorita Clara Fernández Menéndez, hija del prestigioso conserje de la Casa Bañera don David Fernández don Emilio Fernández Scoott, alto empleado de la Compañía de Maderas.

Bendijo la simpática unión el celoso presbítero don Teodoro Martínez Cueto, actuando de padrinos doña Justa Menéndez Fernández, madre de la desposada, y don José Fernández Pérez, padre del novio.

Fueron padrinos de la nupcial ceremonia, que resultó muy solemne y brillante, don Amalio Rodríguez y don Víctor Scoott, tíos del novio.

Representó al Juzgado don José Fernández Scoott, hermano del contratante.

A los acordes majestuosos del órgano, aparecieron los novios, a los que rodeaban numerosísimos invitados al acto, ávidos de contemplar la hermosura de la desposada, cuya gentileza se exteriorizaba en aquellos momentos tan felices y conmovedores. El vestía de impecable "chaquet".

Celebrada la solemne ceremonia, y después de haber obsequiado espléndidamente a sus amistades, los nuevos esposos salieron a recorrer Madrid, Sevilla, Granada y otras importantes poblaciones.

Les enviamos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas y muy estimadas familias.

### SOTRONDIO

#### La huelga en Duro-Felguera

Siendo hoy el primer día de la huelga en la Sociedad Duro-Felguera, declarado por los obreros mineros, en las primeras horas de la mañana hemos recorrido las principales explotaciones de dicha empresa, como son el pozo del Sotón y los grupos de San Mamés y el Socobón, observando que se hallan paralizados totalmente todos los trabajos, pues los obreros, obediendo las órdenes del Sindicato, han ido todos al paro como un solo hombre, pero sin embargo se nota entre ellos gran pesimismo por no vislumbrarse síntoma alguno de arreglo y ver acercarse a sus hogares el hambre y la miseria, muy particularmente entre los que llevan ya varias semanas sin trabajar.

Apesar de la pertinaz lluvia que se ha dejado caer desde las primeras horas de la madrugada los obreros recorren las calles en pequeños grupos y dan el aspecto de hallarse en día festivo, siendo absoluta la tranquilidad.

Livinges.

### Al cielo

El pasado lunes tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de la Rebollada, de la preciosa niña Elenita Alvarez Méndez, hija de nuestro apreciable amigo y compañero don Antonio Alvarez Solís.

En lucha con la enfermedad que la aquejaba, fueron inútiles los esfuerzos de la ciencia y los cariñosos desvelos paternales y entregó su alma al Señor, sumiendo en el mayor desconsuelo a quienes en ella veían el reflejo de su felicidad, el alegre y reconfortante consuelo en el continuo batallar de la vida.

Honda y sincera parte tomamos en la pena que en estos momentos aflige a nuestro amigo Antonio, a quien juntamente con su distinguida esposa doña Marta, damos el más sentido pésame rogando a Dios les dé ánimos y santa conformidad para sobrellevar su dolor.

La pluma de oro para "Ali-Bey" Rogamos a cuantos deseen figurar en la lista homenaje "Ali-Bey", nos lo comuniquen a la mayor brevedad, pues dentro de varios días habremos de remitirla al periódico para su publicación.

La encuesta pro-festejos San Juan En vista de los innumerables obstáculos que se nos presentan para llevar a cabo con la importancia que quisiéramos nuestra "encuesta", dado lo reacios que algunos señores se muestran a ofrecérnoslas, habremos de darla en breve plazo por terminada.

Así es, que muy encarecidamente rogamos se nos entreguen sin demora las opiniones que tenemos ya solicitadas.

### Corresponsal

### NAVA (CUENYA)

#### Fiesta del Rosario

El pasado domingo, día 11, se celebró en esta parroquia la fiesta del Rosario, que resultó muy concurrida de fieles, ávidos de oír la palabra persuasiva del orador sagrado y muy amigo nuestro don Avelino López, capellán del Santo Cristo de las Cruces (Oviedo), quien demostró con razonamientos abundantes la eficacia del Santo Rosario, por ser fuerte vínculo que une a la familia a la Patria y a la humanidad.

Fuó escuchada con mucho fervor su hermosa oración.

La Santa Misa la ofició el párroco don Pedro Tórtola, asistido de diácono por el párroco de Ceeda don Germán Miyar, y de subdiácono por el párroco de Priandi don Angel Vigil, habiendo cantado la Misa un bien afinado coro, acompañado por la clásica gaita.

La fiesta profana estuvo también muy animada, habiendo acudido gran cantidad de romeros, que, después de divertirse al compás del organillo, terminó la romería sin ningún incidente desagradable.

Laus Deo.

### Corresponsal

### INFIESTO

La suspensión de festejos Se nos replica por la Comisión de Festejos la inserción de la siguiente nota:

"Por causas ajenas a la voluntad de la Comisión de Festejos, queda suprimida la carrera provincial de bicicletas que estaba anunciada para hoy; el concurso de bolos y los coros Armonías de la Quintana, que estaban anunciados para mañana, 15, quedan también suprimidos por las mismas causas."

## TURÓN CARBAYÍN

### De sociedad

Con toda felicidad dió a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Dolores Suárez Martínez, esposa del señor presidente de este Ateneo, a los cuales felicitamos, por el querido ser con que hoy ven aumentado el feliz hogar.

Con motivo del bautizo de la recién nacida, estuvieron en esta la distinguida señorita profesora de la Normal y notable publicista Josefina Díaz Faes y don Francisco Martínez Sela, acreditado propietario de la capital ovetense, poniendo a la recién nacida el nombre de María del Carmen Josefina.

Asistieron además a la ceremonia religiosa y profana que tuvo lugar con este motivo, la distinguida señorita Purificación Díaz Faes Martínez, hermana de la citada profesora, y don José López Sela, acreditado industrial de Oviedo.

Damos la más cordial enhorabuena a los venturosos padres.

### Corresponsal

### Ciaño-Santa Ana

#### Los que pretenden casarse

El domingo pasado se leyeron las proclamas, en esta parroquia de San Andrés de Linares, de los presentes futuros matrimonios siguientes: Don Hilario Ludeña Blanco, veterinario municipal en este concejo de San Martín del Rey Aurelio, con la señorita doña Leonor Díaz Espiniella, de distinguida familia de Noreña. Las demás proclamas se referían a don Constantino Barrio Rodríguez con doña Manuela Riesgo Rodríguez; don César García Menéndez con doña Leonor Arias Alonso, y don Joaquín González Suárez con doña Adela Alvarez García.

Por anticipado damos nuestra más cumplida enhorabuena a los futuros contrayentes, deseándoles en su próximo nuevo estado toda suerte de venturas y felicidades.

### Sepelio

A las cuatro de la tarde de dicho día, domingo, se dió cristiana sepultura en el cementerio general de Cocañín al cadáver del maquinista del ferrocarril minero del grupo "La Encarnada", Vicente Díaz Vigil.

Este honrado obrero, después de larga enfermedad, sufrida con resignación de creyente, rindió tributo a la muerte, dejando en este mundo muchas amistades, que hoy sienten hondamente su pérdida.

El lunes se le hicieron los funerales, a las nueve y media, que estuvieron concurridísimos.

Reciban sus familiares y amigos nuestro sentido pésame.

### Romería

El domingo pasado hubo animada romería en el próximo pueblo de Lantero.

Por la mañana se dijo, a las once, Misa solemne, disparándose profusión de voladores y amenizando el acto religioso con la música del país; y, por la tarde, en un prado inmediato, que estaba adornado con multitud de bombillas eléctricas animado baile, que hubiese estado más animado aún, de no coincidir con la romería de Ciaño.

### Serotivg.

### SAMA

Hemos tenido el gusto de saludar aquí al culto cajero y apoderado de Banco Herrero en Siero, don Facundo Pedrosa y señora, que pasaron el domingo en nuestra villa.

El juego de bolos En el campo de Torre de los Reyes jugaron el domingo las partidas de La Nueva y Sama, ganando la primera.

La mitad del producto de la entrada se entregó a la Asociación de Caridad de Langreo.

### Corresponsal

### Se venden:

Una casa de bajo y dos pisos, en la calle Nalona, esquina Schultz. Otra de bajo y un piso, en la plaza de Aguado. Informes: Camposagrado, n.º 21-Sama.

### DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS

Oficinas: Campomanes, 3 - Oviedo  
RIBADESELLA (10 a 13)

Serían próximamente las once y media de la noche del domingo cuando en el puesto de la Guardia civil se recibió un aviso en el que se decía que en la casa de don Angel Antuña, en Mosquitera, había un hombre muerto.

Inmediatamente el cabo señor San Segundo, con otro guardia a sus órdenes, se presentó en la casa mencionada, comprobando la veracidad de la noticia.

En una de las habitaciones yacía entre un gran charco de sangre el cadáver del joven Ramiro Antuña Díaz, de 24 años e hijo del señor Antuña.

A su lado había una pistola y cuatro cápsulas cargadas.

Seguidamente, el señor San Segundo, procedió a levantar el correspondiente atestado, tomando declaración al padre y demás hermanos, coincidiendo todos en que el desgraciado Ramiro acababa de llegar, entrando en su habitación, cuando la detonación les sorprendió, encontrándose con la triste realidad de que el hijo y hermano acababa de hallar la muerte.

La distancia que nos separa hizo que no conociéramos la noticia hasta hoy lunes, día en que escribimos a las ocho de la mañana, y hacia allá dirigimos nuestros pasos, encontrando en la casa la natural escena de dolor.

Los datos expuestos son los mismos que por boca de sus familiares pudimos escuchar, corroborándolo una vez más su hermano Sinesio, de 19 años, que dormía en la habitación contigua.

La creencia general es de que el mencionado joven puso fin a su vida, disparándose un tiro, en una de estas indecisiones de la vida, acaso una neurastenia, ya que no se encuentran móviles que lo justifiquen.

Hace cuatro meses que llegó de Africa, sirviendo en el batallón de cazadores de Llerena cuarenta meses, siendo chofer del teniente Charrete en Tetuán.

A las once de la mañana llegó el Juzgado, compuesto por el señor Juez de Instrucción, el actuario don Emilio Solís, forense don Jesús Beamud y el alguacil don Juan Antonio Gutiérrez, ordenando el levantamiento del cadáver, después de haberle apreciado un orificio de entrada (sin salida) en el parietal derecho, producido por arma de fuego.

Descanse en paz el infortunado Ramiro y reciban sus deudos la expresión de nuestro pésame.

### LA HUELGA EN DURO-FELGUERA

Sigue con toda unanimidad el parte de los obreros mineros pertenecientes a los grupos de de Duro-Felguera. Existe gran tranquilidad y disciplina, oyéndose de todos los labios palabras de condenación ante el terrible mal que sobre esta industria se cierne ocasionando enormes perjuicios a todos, pero singularmente a la clase proletaria.

### AUTOPSIA Y SEPELIO

Ayer martes se practicó la autopsia al joven D. Ramiro Díaz, que, según dijimos ayer, había puesto fin a su vida dándose un tiro en la sien.

Acto seguido tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, lo que constituyó una imponente manifestación de duelo, prueba de las muchas amistades y simpatías que el finado su familia cuentan.

Porque, en efecto, Ramiro era muchacho franco, sencillo, de aspecto simpático y atractivo.

Siempre estaba alegre y oportunamente destacándose en todos sus aspectos corazón bueno y humilde.

Recordamos el día que llegó, después de servir al Rey cuarenta meses en Africa, precisamente porque el mismo tren viajábamos nosotros de Carbayín a Tuilla.

Como sus padres viven término medio entre estas dos estaciones, ignoraban su llegada; Ramiro, que iba en el camino veía, al pasar por la vía, la paternal vió a éstos que estaban a la puerta, al mismo tiempo que decía: "¡Ya estoy aquí!"; mas volvió para adentro, entre emocionantes llozos, articulaba: "¡Esto es lo grande que hay en el mundo!".

¿Quién iba a pensar que dentro de tan poco tiempo, el que se tantas veces vería la vida en un gro, en el cumplimiento del deber, fuera su propia existencia al lado de

eres, como decía, más queridos del mundo?

Sus afligidos padres lloran desconsoladamente la pérdida del ser precioso y querido.

Descansen en paz! Y sus atribulados padres D. Angel y D.ª Rosaura, al igual que todos sus familiares, reciban el reiterado y sentido afecto por tan rudo como inesperado golpe.

MUCHAS GRACIAS

Los familiares del joven Ramiro (q. e. p. d.), nos ruegan demos las gracias más expresivas a cuantos asistieron a la conducción del cadáver.

PROCLAMAS MATRIMONIALES

El pasado domingo fueron leídas las del culto y distinguido joven D. Aquilino Blanco, con la señorita Erundina Noval, de apreciable y bien conocida familia.

Con tal motivo fueron muchas las felicitaciones recibidas, a las que deseamos unan la nuestra.

Corresponsal.

PILONA

La mendicidad actual, en la sección de "Pasos por la ciudad", trata de dos casos que son tan corrientes en todo tiempo y lugar, que nada nos chocan. En "El Correo de Asturias" que se publica en Oviedo, y en "Vida Nueva", semanario que se publicó en Infesto, hemos escrito una serie de artículos con el mismo epígrafe con que encabezamos éste, combatiendo la mendicidad y su manera de extinguirla sin faltar a la verdadera caridad.

Muchas personas nos han animado a proseguir tan simpática y humana campaña; pero observando que nada conseguíamos, desistimos de machacar en hierro frío...

Como no somos partidarios de escribir mucho para en síntesis no decir nada, creemos sin embargo, que el que escribe para el público tratando de cosas prácticas, y mucho más de moral social como ocurre en este importante caso, bueno es que hagamos constar que el problema de la mendicidad, es uno de los de más transcendencia que existe en la sociedad, y es el de más fácil resolución siempre que las autoridades estén dispuestas a patrocinarlo.

¿De qué manera? Pues de la más sencillísima. Nuestra tesis es que cada pueblo sostenga a sus pobres. Brindamos la idea de llevarla a la práctica, y con objeto de no hacernos pesados, dejamos para próximo artículo la manera de extinguir la mendicidad, o mejor dicho, cortar de raíz los males que se derivan de aquella.

Lin de Pepa.

¿UN ROBO?

«El Poli» y su amante detenidos

El sábado vino a Oviedo un vecino de Sama llamado Armando Fernández, dispuesto a gastarse unos cuantos duros que había recibido como fruto de la venta de una finca.

Entró en un establecimiento de la Plaza del Portier y allí se encontró con Polidoro de la Vega, conocido por el abreviado nombre de "El Poli", y se hicieron buenos amigos, corriendo ambos la tuna por la ciudad gastando dinero sin duelo alguno.

Cansados de andar por el interior de la ciudad se remontaron "a las alturas" y allí continuaron la francachela comenzada. Pero aquí, después de dormir unas horas el vecino de Sama, cuando los vapores del vino se habían disipado algo, echó mano a su cartera, donde sabía había guardado mil cien pesetas y se encontró con que los papiros se habían marchado junto con unos retratos que traía en la cartera. Comenzó a protestar de lo que le ocurría, pero todos los presentes se hacían los tontos y para hacerles volver a la razón fué preciso que el perjudicado se presentara en la Comisaría, donde dijo que él había andado en compañía de "El Poli", pero que era materialmente imposible que los gastos hechos subieran a la cantidad desaparecida.

Se detuvo al "Poli" y se le registró, no encontrándole más que un billete de cincuenta pesetas que aseguró era de su novia, por cuya razón la policía también creyó conveniente detener a ésta, que se llama Pilar Rosales "La Avilesa", que estaba en la casa donde durmió Armando Fernández.

Esta y "El Poli" fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción.

Por tierras leonesas

Un viaje por tierras desconocidas tiene el poderoso atractivo de la novedad, en la que siempre se encierran emociones más o menos gratas, según temperamento, aficiones y cultura del observador, máxime cuando el viaje surge espontáneo y se realiza sin estudio ni preparación previa...

Inopinadamente, nos hallamos en la capital leonesa, patria del gran Guzmán, fundada en tiempos de Vespasiano, de la que dijo el inmortal Curros Enríquez:

De sus valles cinturón de su nobleza blasonada y espejo de su aravia, fertilizan a León el Bernesga y el Torio...

La hora intempestiva (diez de la noche), solo nos permite recorrer las principales calles, amplias y bien iluminadas, con suntuosos edificios de moderna construcción; abundan coches de los que llevan los "caballos fuera" y no hay tracción eléctrica aunque nos aseguran que ésta será pronto una realidad. Penetramos en un lujoso Bar-cine y mientras saboreamos un moka o cosa parecida, el camarero nos facilita datos que interesamos. La urgente misión que llevamos, nos obliga a salir a la mañana siguiente al pueblo de La Vecilla y cómo resignarse a dejar la capital leonesa sin ver siquiera por el "forro" su gótica Catedral que Jovellanos llamó "milagro del arte", la Colegiata de San Isidro, la iglesia de San Marcos, cuyas murallas fueron batidas por las huestes del caudillo árabe Almanzor... He ahí el problema, cuya incógnita no acertábamos a despejar, dadas las pocas horas disponibles. Dispuestos a obtener el mejor partido posible de las circunstancias, pactamos con el cicero y quedamos en que al siguiente día de madrugada haríamos un viaje "relámpago" a aquellos lugares, como única solución.

A las seis de la mañana siguiente, nos hallábamos en frente a la inmensa montaña artística, que se eleva sobre la ciudad atrevida y esbelta. Contemplando su monumental fachada, sus hermosos arcos apuntados, sus bóvedas de aristas, el pórtico, en el que imaginábamos ver a aquellos severos jueces que oían y fallaban las apelaciones que se hacían del juicio de los Reyes de Galicia, Castilla y León, nos sorprendió nuestro acompañante con la desagradable noticia de que la hora del tren se aproximaba, era preciso marchar, nos habíamos entretenido más de la cuenta; hubo que resignarse y dejar para otra ocasión la visita iniciada, y sin saber por qué vino a nuestra memoria aquello de: "Quien dinero tuviere, hará lo que quiere".

En el ferrocarril a Bilbao salimos con dirección a La Vecilla, pueblo pintoresco a unos 27 kilómetros de León; el paisaje que surge a nuestra vista es quebrado, sin grandes contrastes, de monótona uniformidad. Apenas el tren se detiene, una enorme multitud, representada por todas las clases sociales, congregada en la estación, prorrumpe en entusiastas vivas y aclamaciones; atronadores cohetes cruzan el espacio en todas direcciones y las músicas del país hacen sobre-humanos esfuerzos porque las notas solemnes de la Marcha Real no se queden en la mitad del camino, mientras los niños de las escuelas cantan a pleno pulmón himnos patrióticos, ostentando con profusión los colores nacionales...

Tan inesperado como grandioso espectáculo, sin precedentes en La Vecilla, hizonos dudar al extremo que a no soltarnos un sonoro viva al gobernador, en las propias barbas, íbamos camino de quiétesca aventura. Vino pues en ayuda nuestra la sanchesa cordura y felizmente caímos en la cuenta de que no poseímos ninguna insula ni cosa parecida y ello nos tranquilizó no poco. Abandonamos nuestro modesto asiento de tercera (no había cuarta) y a duras penas conseguimos circular por el andén, totalmente invadido por la muchedumbre de aquellos aledaños. De un coche de primera vemos descender unos respetables señores, que recordamos haber visto en la taquilla de la estación de partida, formando cola, cual simples ciudadanos en espera de turno, sin distintivo ni ostentación alguna que hiciese sospechar su jerarquía. Es un detalle que merece consignarse; la doctrina del ejemplo es mucho más eficaz que la de las palabras.

Huelga decir que el visitante a quien se hacía tan brillante recibimiento era el Excmo. Sr. Gobernador de León, exdelegado gubernativo de Redondela, que por sus re-

LA POSITIVA Granjas Fábricas de Muebles Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Vaso. EDUARDO G. ARIZAGA. ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marcos «Zirrona» el más seguro resistente de los conocidos hasta la fecha, y del cemento Zumbaya réplica marca ROYVARRIA. ESPECIALIDAD en mosaicos, fogaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento, Zumbaya, mármol y concheros Portland, yeso, tubos de cemento, hierro y granito, ladrillos de barro, escayola, ladrillos refractarios, conchas bituminas lavadas, maderas de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.

Ramón de las Aias Pumarino. Accesorios para maquinaria Idem para máquinas de es.ribir. Gran correa de cuero marca SANTA BARBARA. Idem de balata y de goma (lisas y lisas), Matuteques BIOSCA. Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices). -Objetos de escritorio WINDOLITE (Substituto del cristal) ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc. SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta Plaza de Portier, 3. Tel. 6-14 OVIEDO

Academia Ojanguren OVIEDO. Internos-Medio pensionistas-Externos. Fundada en 1905. PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. Estudios de Comercio esencialmente prácticos.

Papeles para empapelar. Nacionales y extranjeros. -Grandes existencias. -Precios muy baratos. -Se acaba de recibir un gran surtido de preciosos dibujos. -Si le interesa solicite muestras, que le remitiremos seguidamente por correo. -JUSTO DEL CASTRO. -San Bernardo 93. -GIJÓN.

Casa Gargallo. es un nombre familiar entre propietarios y constructores. En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general. El nombre GARGALLO es un prestigio. La Catalana.-GIJÓN. Teléfono 65. Dirc. (Teléx. Telé.) Martínez.

PLACIDO MARTINEZ. Consignatario de buques. Agente de Aduanas. Seguros - Fletamentos. Despacho de mercancías. SAN ESTEBAN DE PRAVIA.

Teresa Suárez. MODAS. URIA, 6, pral. Teléfono 12-75.

levantes méritos y excepcionales dotes en el desempeño de su cargo fué recientemente promovido con indiscutible acierto al gobierno de aquella provincia. Hechas las consiguientes presentaciones y saludos, el gobernador se adelanta hacia los muchachos, éstos le rodean, se hace el silencio y cual nuevo Mesías, en lenguaje sencillo y claro habla al corazón de los niños que le escuchan religiosamente. Dedicó sentidas frases de aliento a los maestros allí presentes y alzando en sus brazos a una hermosa niña de pocos años—dice—quiere ser el mejor amigo de los niños y dando un cariñoso y sonoro beso en el angelical rostro de la niña—repite—esto para todos vosotros. Los vivas y aplausos se reproducen ahora con delirante entusiasmo.

Aquella escena que acabábamos de presenciar, juntamente con el magnífico ejemplo de ciudadanía y democracia observado pocas horas antes en la "cola" de la taquilla, influyó en nuestro ánimo al extremo, de que lo que no era más que simple curiosidad, se tomó inconscientemente en verdadera simpatía hacia el gobernador y sus acompañantes. De qué se trata?—inquirimos.—Es el Sr. Gobernador—nos indican—que ha venido a visitarnos acompañado del presidente de la Diputación señor Argüello, vicepresidente y director de la Normal de Maestros, don José María Vicente, el catedrático de Historia del Instituto, don Vicente Sierra y don Bonifacio Rodríguez, secretario de la Unión patriótica de León. Ahora irán a Misa y a continuación se dará un mitin pro Unión patriótica, hallándose representaciones de los cuatro Ayuntamientos limítrofes...

Santamarina y C. (Sociedad Limitada). Almacenes de Cereales, Viveros, Colonales y molinería. Dirección Telegráfica y Telefónica: SANTAMARINA. Apartado de Correos núm. 33. AVILÉS. Única casa en Asturias que dispone de la mejor máquina de coser y bordar como es la P. F. A. F. F. Relojería Suiza-Mieres

GACETILLAS. CHEQUES AL PAGO. Libramientos para hoy: Don Manuel Cañedo, "El Porvenir de Zamora", don Ismael Fernández Villasant, don José Muñoz y don José Fernández Sánchez.

ESPECTACULOS. Teatro Campoamor.—Hoy, miércoles, a las siete menos cuarto y a las diez menos cuarto, fin de la magnífica super-producción "Las perlas del doctor Talmadge". Mañana, jueves, estreno de la película de gran éxito "La madona de las rosas".

LOS QUE SE CASAN. El domingo se proclamaron en esta ciudad: Don Cecilio Fernández Ganza-bal, vecino de la Felguera, con la señorita Rosario Aguadé Pumares, vecina de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real). Don Enrique Rubiera Olay, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita María del Amor Rodríguez Alvarez, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte. Don Antonio Sierra Gallego, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Amalia Alonso Rato, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real. Don Timoteo Carlos Blanco Iglesias, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Lucrecia Castañón Rodríguez, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real. Don José María Cuervo Arango González Carbajal, vecino de Avilés, con la señorita Carmen Cienfuegos Jovellanos, vecina de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real). Don José Alfredo Alvarez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Josefina Rionda Alvarez, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real. Don Carlos Fernández, vecino, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Petra Rosario Serrano, veci-

na de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real). Don José Antonio Iglesias Agiera, vecino de San Isidoro el Real, con la señorita Rosario García González, vecina de Proaza. Don Teodoro Nuño Calvo, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita Concepción Casado Pérez, vecina de Villasilos (Burgos). Don César García Menéndez, vecino de San Andrés de Linares, con la señorita Leonor Arias Alonso, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte. Don Ramón Ruiz de Villa y Pérez Carral, vecino de Torrelavega, con la señorita María Josefa García B. Gutiérrez Polo, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

CENTRO DIOCESANO DE ACCION CATOLICA. Este Centro obsequió ayer, a las siete de la tarde, a sus socios, familiares y amistades, con una hermosa velada recreativa. Un cuarteto dirigido por don Manuel Fresno y formado por éste pianista, la niña Pura Barnot, don Luis Villazón y don Manuel Arroyo, interpretó admirablemente la "Canzoneta", de Ambrosio; "Serenata", de Fraz Drla; "Minuetto", de Brunetti, y el "Plaisir d'amour", de Mairloni, habiendo oído muchos aplausos y recibiendo todos entusiastas felicitaciones por su artística labor. Finalmente se proyectó una película cedida por el señor González Blanco, referente a la última visita que hizo a nuestra provincia Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

La concurrencia, que era numerosa y selecta, pasó un par de horas muy agradables. Dr. Valentín Fernández VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL. URIA, 21. OVIEDO. Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

BIBLIOTECA CIRCULANTE. Han enviado últimamente donativos para esta Biblioteca de la Acción Católica de la Mujer, el doctor Pimentel, catedrático, y la señorita Marija Valdés. Continúa abierta esta biblioteca los miércoles y viernes, de siete a nueve de la tarde, en el domicilio social, calle de San Isidoro, número 2, lo mismo que la sección de consulta para el Magisterio. La biblioteca de los niños sola está abierta los viernes, de siete a nueve de la tarde. La Junta directiva.

CONVOCATORIA. Se ruega a todos los comerciantes de esta ciudad se dignen concurrir a las siete de la tarde de hoy a la reunión que ha de celebrarse en el domicilio de la Cámara de Comercio, para tratar de modo especial de la excepción que del descanso en domingo disfruta por autorización legal Oviedo y cuya derogación se persigue. Oviedo, 14 de Octubre de 1925.—Por la Unión de Comerciantes de Tejidos al Detall, El Presidente.

Café Restaurant. PAREDES Y RAMOS. Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430. Sopa de gallina. Tortilla de espárgagos. Habas con salchichas. Calamares rellenos y en su tinta. Anguilas salsa verde. Lengüados al graten. Almejas en salsa. Merluza mayonesa y dorada. Bonito con tomate. Riñones a la broche. Manos de cerdo salsa española. Lengua con guisantes. Perdiz con verdura. Ternera mechada. Lomo de cerdo a la papillot. Rolos de ternera con jamón. Chuletas de ternera a la minuta. Pollo de jerez. Solomillo al picatoste. B.steff al sartén.

POSTRE. Torta Dama.—Queso almendra.—Fruta y queso. MUEBLES. elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

SEVILLA EN OVIEDO. La Venta de Eritaña. Preguntará, lector: —¿Qué es eso de la Venta de Eritaña? Realmente no es oportuno el que te cuente ahora la historia de la Venta de Eritaña, en Sevilla; te la referiré otro día. Hoy quiero hablarte de la gran Venta que ha de inaugurarse el próximo mes de Noviembre en la calle de Fuertes Acevedo y en el sitio conocido por "la Fábrica de yeso". El hombre que ha de estar al frente de esta "Venta" es el famoso Jerezano, que se propone animar a los ovetenses el invierno proporcionándonos un lugar ameno por las novedades que allí encontraremos. En una conversación que sostuvimos con el dueño, éste nos describió la Venta de Eritaña como un gran restaurant donde las familias podrán ir con toda satisfacción a gustar de los exquisitos platos especiales que allí habrán de servirse. Y para que nadie pueda dudar de la economía del servicio se colocarán sus respectivas tarifas en la carta diaria que se sirva. El local es inmejorable, a propósito para banquetes, bodas y cuantos actos de alguna animación se organicen. Amplios salones llenos de luz y alegría y con una instalación en cada uno de ellos que nada habrá de envidiar a las mejores de su clase. En la "Venta de Eritaña" servirán camareros y todo estará allí dentro del mayor orden. Todo cuanto decimos se probará en su día. A la Venta, pues, ovetenses, que el Jerezano os proporcionará delicias sin cuento!

Automóvil Amilcar. gran Sport tipo carrera, freno cuairo ruedas, perfecto estado, vendo. Razón en la administración de este periódico.

Se arrienda. un local para vivienda o almacén, Arzobispo Guisasaola, número 4. Darán razón Campomanes, 11.º

Se extravió. un reloj de plata de pulsera, hacia la Silla del Rey. Se gratificará a quien lo entregue en esta administración.

Se admite. un huésped en familia. Calle Cavada, 13, 2.º

En la Carretera del Cristo. se arrienda primer piso, instalación de luz, agua y cuarto de baño; lugar muy higiénico y bonitas vistas. Para informes en la misma, Manuel Cabal.

Traspaso. Se traspasa establecimiento de bebidas con su correspondiente lugar para la fabricación de sidra. Informar Benigno Costales Riquejo. —Mieres.

Se gratificará. con 5 duros a quien proporcione casa en sitio céntrico que no pase de 25 mensuales. En esta Administración informarán.

Habitación. En casa sería se cedería a una persona formal, por poca renta. En esta administración informarán.

Traspaso. Una tienda de comestibles y paquería buen sitio, buena casa, en condiciones para bar, café, etcétera. Para informes: Gascona, 4, almacén.

Banco Gijonés de Crédito. Capital: 12 millones de pesetas. Domicilio social. Corrida, núm. 48. GIJÓN. Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella. Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de BANCA, BOLSA Y CAMBIO. CAJA DE AHORROS. Imposiciones, desde UNA peseta. —Intereses, TRES Y MEDIO por ciento. —Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo: A tres meses. 3 1/2 por 100. A seis meses. 4 por 100. A un año. 4 1/2 por 100. Cuentas corrientes. En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.



# VIDA MUNICIPAL

## LA JORNADA MERCANTIL EN LOS MERCADOS

Ayer, según nos hemos enterado, estuvo a visitar al señor alcalde una comisión de industriales con puestas fijas en los mercados cubiertos de Oviedo, con el fin de advertirle que sin protestar del establecimiento de la jornada mercantil de ocho horas, que ya saben fué impuesta por el Gobierno, ellos desearían cambiar el sistema que estos días se ha establecido para el cierre y apertura de los mercados cubiertos, pues como hoy se viene haciendo les ocasiona algunos perjuicios.

El señor Ladrada, deferentísimo con los industriales, que lo eran en su mayoría tabajeros, les manifestó que él no tenía otro empeño que hacer cumplir lo dispuesto acerca de la jornada mercantil, procurando como es su deber no lesionar intereses de nadie. De modo que, si ellos creían que, implantando otro horario dentro del cumplimiento de la jornada mercantil, se pueden armonizar los intereses de todos él con muchísimo gusto los atendería.

En vista de esto los aludidos industriales celebraron hoy una reu-

nión en la Cámara de Comercio, con el objeto de poder señalar unas horas para el mejor cumplimiento de la jornada mercantil dentro de los mercados cubiertos y darle cuenta al señor alcalde del acuerdo que se tome, para que, si lo cree conforme a su criterio conveniente, lo ordene a los conserjes de los respectivos mercados.

## LA PROFESORA EN PARTOS

Se han terminado las oposiciones para la provisión de la plaza de nueva creación conforme lo dispone el Estatuto Municipal, de una profesora en partos afecta al servicio sanitario de la Casa de Socorro.

El tribunal propone a la Comisión Permanente, en vista del resultado de las oposiciones, se nombre para ocupar esa plaza a doña María Gómez Carneado, que la venía desempeñando interinamente, haciendo constar en el acta el sentimiento que le produce no poder compensar de alguna manera los brillantes ejercicios hechos por la otra opositora doña Teresa Serafina Menéndez.

## Sucesos locales

### DEL ROBO EN CIMADEVILLA

El Juzgado de Instrucción ha dictado auto de procesamiento contra Carlos Buznego, como supuesto autor del robo de las 2.075 pesetas cometido en el comercio de doña Sabina Aguirre, habiendo sido trasladado a la Cárcel Modelo.

El mismo Juzgado ha decretado la libertad de Faustino Remis, por no aparecer contra él ninguna culpabilidad.

La detención de este muchacho, que es limpiabotas en el Café Suizo, se ha hecho únicamente por haberle visto acompañando al Buznego días antes al del robo en Cimadevilla.

### HURTO DE UN RELOJ

En la Comisaría de Policía se ha presentado una denuncia por el hurto de un reloj de níquel a Ricardo Menéndez, vecino de Mieres.

Este se encontró en un establecimiento con un tal Andrés Fernández Colao, y después de beber ambos lo conveniente, el Colao se tiró a fondo llevándose el reloj a Ricardo.

Este, cuando se dió cuenta del hurto, se fué a la Comisaría presentando la denuncia a que hacemos referencia al principio.

### EL PERRO ESTA RABIOSO!

A un enfielado can, que era el único de más confianza en la casa de una vecina del Postigo, se le subió la sangre a la cabeza el domingo último y comenzó a producir daños en cuantas personas, animales y cosas encontró a paso.

Como consecuencia de esta furia tuvieron necesidad de ser curados en la Casa de Socorro tres niños y una mujer. También había mordido a cuantas gallinas había en la casa y a otros perros.

Cuando el público advirtió lo que pasaba, se dió a perseguir al perro con palos y piedras, consiguiendo darle muerte.

Se pasó aviso a la Inspección de servicios municipales y aquí se dijo que procuraran cortar la cabeza al animal para enviarla al Laboratorio.

En efecto, en el Laboratorio se encuentra para hacer el debido análisis.



## ¡ATENCIÓN!

¿Quiere V. que le regalen un aparato de telefonía sin hilos, con el cual pueda V. oír en alta voz todas las emisoras europeas?

## COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartiere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

REGALARA a uno de sus clientes, un aparato P. B-3 con tres lámparas, alta voz, auriculares, acumulador de 40 Amp., batería de alta, pila supletoria y 100 m. de cable de antena.

Pida V. detalles a

## COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartiere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

## IMPRESIONES Paseos por la ciudad

CHARLAS

Paseaba ayer el periodista... Si-

guió a la tempestad la calma, momentánea acaso, pero calma al fin.

Cielo sereno. Sol alentador...

El Parque, aún cuando de sus árboles, frondosos en mayoría, las hojas se van poco a poco desprendiendo para que otras lozanas, las sucedan a la Primavera, cuando todo rie mientras ahora todo parece gemir cual aquello que se va para no volver; el Parque—repto—ofrece aún atractivos para el paseante.

Por eso acudí a él en busca de expansión que no parecía hallar en las calles, donde el ruido molesta, los autos amenazan acabar con la humanidad, el polvo ciega los ojos...

En el Parque, hallé a mi amigo acaso tan comodón cual yo, o acaso más que yo. Arrepentido en un banco, leía un periódico, no con fruición sin duda, puesto que al punto se percibió de mi presencia.

Me saludó; le saludé; ofréme asiento que aceptó sin réplica, y comenzamos a hablar.

—Nota triste, en verdad—me dijo—es la que hoy registra la hoja diaria.

—Son muchas las tristuras en la vida. Todo, todo se desquicia—le contesté.

—¿Has adivinado a qué me refería?

—No puedo afirmarlo, aún cuando creo adivinar a do va tu pensamiento. ¿Vas a hablarme del suceso de Terverga?

—Exactamente. ¡Es horrible; es

horrible...! Niños imberbes, corazones que aún deben sentir amor... y la hiel y el odio manan a borbotones... Hacha homicida, alevosía... ¡Pobre sociedad sin freno...!

—Es una sociedad que se desquicia por no saber detener su marcha hacia pendiente peligrosísima. Los padres o tutores, el vecino mismo, las autoridades... Descuido y descuido del que todos tenemos parte de culpa...

—Y esos chicos, esos desgraciados, por no llamarles otra cosa, ¿qué harán de ellos? ¿Qué suerte va a ser la suya?

—Esos chicos ¡ya ves!, por ahora, van a la Cárcel, a unirse a otros desgraciados, acaso peor que ellos, acaso más infelices, víctimas de la obcecación, criminales por instinto... ¡Vaya usted a saber!

—Mal camino o peor sendero... —Sendero escabroso por donde quiera que se mire; sendero por el que años y años convenimos en que no debe llevarse a los menores de edad...

—Pero que no acaba de procurarse otro de más fácil acceso hacia la corrección que se pretende. El sentimiento de humanidad se rebela contra esto... ¡y aún se retrasa la construcción del proyectado Reformatorio de Asturias! Esos precoces delincuentes, ¿no estarían mejor allí que en Cárcel acaso inmunda, donde como apuntas el odio y obscenidad quizá se propaguen en criaturas que pudieran ser devueltas regeneradas a la sociedad?

—Desde luego; mejor estarían en

# ECOS DEL MAGISTERIO

## INTERESA A LAS MAESTRAS

Vistas las instancias de doña María Teresa Bullón Díaz y doña Agueda Mantilla Suárez, maestras nacionales de Hornachos (Badajoz) y Santiurde de Reinosa (Santander), obtenidas en virtud de oposición, y de las que se posesionaron en 11 de Abril y 10 de Marzo del presente año, solicitando que se las exima de los tres años de servicios que para la concesión de la excedencia exige el Estatuto vigente, y, en su consecuencia, se las declare en esta situación para poderse posesionar, la primera, de la Escuela del Depósito Marítimo de Barcelona, para la que ha sido nombrada en virtud de concurso, y la segunda, del cargo de Oficial tercero de este Ministerio en virtud de oposición:

Considerando que todos los preceptos que contiene el Estatuto vigente y que se refieren a los derechos de traslado y permuta del Magisterio nacional, y en los que se exige para hacerlos valer la permanencia en la Escuela de los tres años, exceptúan siempre a los de nuevo ingreso:

Considerando que es siempre penoso mermar derechos o anular los adquiridos a aquellos que los obtuvieron en buena lid por el solo hecho de buscar un mejoramiento o

bienestar, también por medios legales:

Considerando que todas las disposiciones que regulan las excedencias del Profesorado dependiente de este Ministerio conceden una mayor amplitud de las que goza el Magisterio nacional creando un estado de desigualdad manifiesta;

Oída la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido acordar:

1.º Que se declare con carácter general que los maestros nacionales de nuevo ingreso quedan exceptuados de acreditar el requisito que exige el art. 138 del Estatuto vigente, siempre y cuando no hayan obtenido con posterioridad a su ingreso nuevo destino por traslado voluntario o permuta.

2.º Que los maestros nacionales que obtengan la excedencia en las condiciones a que se refiere el apartado anterior, podrán solicitar el reingreso en el Magisterio con ocasión de vacante de Escuela y sueldo en la categoría y número que tuvieran al ser dados de baja en el Escalafón con motivo de dicha excedencia y en localidad del mismo grupo de censo de población y en la misma provincia que la última servida.—(No publicado en la "Gaceta".)

horrible...! Niños imberbes, corazones que aún deben sentir amor... y la hiel y el odio manan a borbotones... Hacha homicida, alevosía... ¡Pobre sociedad sin freno...!

—Es una sociedad que se desquicia por no saber detener su marcha hacia pendiente peligrosísima. Los padres o tutores, el vecino mismo, las autoridades... Descuido y descuido del que todos tenemos parte de culpa...

—Y esos chicos, esos desgraciados, por no llamarles otra cosa, ¿qué harán de ellos? ¿Qué suerte va a ser la suya?

—Esos chicos ¡ya ves!, por ahora, van a la Cárcel, a unirse a otros desgraciados, acaso peor que ellos, acaso más infelices, víctimas de la obcecación, criminales por instinto... ¡Vaya usted a saber!

—Mal camino o peor sendero... —Sendero escabroso por donde quiera que se mire; sendero por el que años y años convenimos en que no debe llevarse a los menores de edad...

—Pero que no acaba de procurarse otro de más fácil acceso hacia la corrección que se pretende. El sentimiento de humanidad se rebela contra esto... ¡y aún se retrasa la construcción del proyectado Reformatorio de Asturias! Esos precoces delincuentes, ¿no estarían mejor allí que en Cárcel acaso inmunda, donde como apuntas el odio y obscenidad quizá se propaguen en criaturas que pudieran ser devueltas regeneradas a la sociedad?

—Desde luego; mejor estarían en

## CAFÉ DEL PASAJE

CONCIERTOS todos los días por el notable QUINTETO HERNANDEZ, compuesto por los siguientes profesores:

Pianista: Baldomero Fernández  
Viola 1.º Ricardo Hernández  
Violoncello: Vicente Blanes  
Vols 2.º Enrique Martí.  
Contrabajo: León Albertino.

Especialidad en Olvebra compuesta. Mantecados superiores. URÍA, 12 y PELAYO, 13.—OVIEDO

un Reformatorio, pero el nuestro, el que proyectamos, comenzó con una piedra y con esa piedra continúa. Había presupuestado para pequeña obra; hubo dádiva espléndida, se pensó entonces en ampliación de obra...

—Pero la construcción no ha de hacerse esperar. El hecho de ahora sin duda servirá de gran estimulante...

—En eso confío. La Junta de Patronato se dará por bien enterada, encomiando la necesidad... ¡Infortunado pueblo...!

## Franco Rodríguez contra matrimonio

(POR TELÉFONO)  
Madrid.—Se ha celebrado dentro de la mayor intimidad la boda en segundas nupcias de doña Asunción Navarro de Ruete con don José Franco Rodríguez, exministro liberal y presidente de la Asociación de la Prensa Madrileña.

## Por los mercados

Artículos de la «Pescadería Cantábrica»  
Merluza de altura, de Gijón, sin hueso, 4,50 pesetas kilo.  
Cuarto de kilo, 1,15.  
Cola de un kilo, 4,25.  
Idem de medio kilo, 2.  
Pastañas de merluza, 2.  
Bonito fresquísimo, 3,50.  
Pastañas de cogotes de bonito 1,50  
Congrio abierto, 5.  
Idem cerrado, 4.  
Pescadilla, 2 y 2,50.  
Idem de uno a dos kilos, 3,50.  
Calamares finos de rellenar, docena, 2,50.  
Calamares ordinarios, 2 ptas. kilo.  
Cabras (pescado blanco), 2.  
Bacaladinas, 1,50.  
Sardinillas, docena, 0,60 y 0,75.  
Bisugo del pincho, 2,50.  
Barbadas, 3.  
Lubina, 5.  
Almejas, de Avilés, 2 y 3.

**G. Tuero Muñiz** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

**Aurelio M. Romero** MÉDICO-DENTISTA  
Plaza de la Escandalera, 2  
OVIEDO

**Dr. Bermejo** Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

**Dr. Luis Martín Velázquez** MÉDICO-DENTISTA  
Ha trasladado su consulta a la calle de Argüelles, 1, 1.º.—Teléfono 9-99.—Oviedo

**Leopoldo Escobedo** Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

**JAIME VILIESID** ODONTÓLOGO  
Uría, 32, 2.º — OVIEDO

**Dr. J. Palacios** Consulta de enfermedades del sistema nervioso  
De 3 a 6.—Uría, 18.—Oviedo

**Dr. Morán** Clínica Dermatológica. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sifilíticas, Vías urinarias. Rosal, 19. Teléfono 8-27. Oviedo.

# PROFESIONALES

**Fermín Pumaros** Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 621. Oviedo.

**Dr. Miranda** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Uría, 72, 2.º.—Teléfono 10-25.—Oviedo.

**Nicolás Pérez** Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUILLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

**Dr. Valdivares Vega** Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

**Dr. Eduardo R. San Pedro** ESPECIALISTA  
NERVIOSAS Y MENTALES  
URÍA, 72, bajo.—Oviedo  
Horas de 11 a 1.  
(Diaria menos los domingos)

**Evaristo M. Radío** CIRUJANO-DENTISTA  
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo  
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

**Dr. Rodolfo Robles** Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultra-Violeta. Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

**Dr. Luis Azcoitia** Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-44. Oviedo.

**Guillermo López** Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilíticas. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano, del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Azua», de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º.—Teléfono 6-15.—Oviedo.  
Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

**Luisa Antón Conde** Practicante del Hospital provincial. Profesora en partos Pérez de la Sala, 25, bajo.—Teléfono 908.—Oviedo

**Samuel Sistierna** Especialista en enfermedades del Pecho y Niños. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Pidal, 4, entre-suelo, Oviedo.

**María G. Carneado** PRACTICANTE  
PROFESORA EN PARTOS  
Pelayo, 13, 3.º — Teléfono 984  
OVIEDO

**Dr. Alberto González** Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6 días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos.

Un niño de tres años perece ahogado en Nava

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Hoy 13, a las once y media, ocurrió en esta villa un triste suceso que llenó de luto a una honrada familia.

Un niño de 3 años, llamado Bernardo, hijo de B. Biado y de Oliva Marcos, apareció ahogado en el río denominado el "Pelambre", situado en el punto que lleva por nombre la "Laguna".

COMO OCURRIÓ EL HECHO Según referencias autorizadas el hecho ocurrió de la siguiente manera: Serían las once cuando Oliva Marcos se hallaba lavando en el citado río, que pasa próximo a su domicilio.

Mientras tanto el niño Bernardo se dedicaba a tirar piedras, entretenido con el ruido que éstas producían al caer en el agua.

La madre del niño, que como hemos dicho se hallaba unos metros más abajo, le echó de menos y preguntó a una mujer que por allí estaba, recibiendo la contestación de que le había visto tirando piedras al río hacía unos momentos.

Esto fué lo suficiente para que, con fundamento, sospechara lo que por desgracia había sucedido.

Enterado el padre del niño de lo que ocurría empezaron muy afectados la busca del que creyeron ahogado por el punto donde la citada mujer le hubiera visto momentos antes.

Uno de los muchos que acudieron a los gritos y lamentaciones de los padres fué el caminero Celestino García, que ayudó al Biado en la tarea de buscar al niño provistos de ganchos y aparatos a propósito.

No transcurrió un cuarto de hora cuando el padre del niño sacó enganchado de un "angazo" el cuerpo inerte del que en vida se llamó Bernardo.

Renunció a describir el cuadro que en ese momento se desarrolló. No había posibilidad de quitar de entre los brazos del padre el cuerpecito del hijo ahogado.

Todos los allí presentes participaron del dolor demostrándolo con sus lágrimas.

El alguacil D. Manuel González, que se enteró muy pronto de lo que ocurría, se apresuró a dar conocimiento del suceso a las autoridades, que se personaron en el lugar de la ocurrencia.

Casos como éste es difícil evitarlos, pues se trata de un humilde matrimonio que no puede dedicarse exclusivamente al cuidado de sus hijos.

Acompañamos de todas veras en el sentimiento que embarga en estos momentos a los afligidos padres.

DE VALDESOTO UN ATRACO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Serían próximamente las nueve y media de la noche de ayer martes, cuando fué víctima de un escandaloso atraco el vecino de esta localidad Maximiliano Fernández.

Al llegar éste al punto llamado Carretera de Valdesoto (Faedo), tres desconocidos, cuchillo en mano, se abalanzaron sobre dicho señor, apoderándose de 85 pesetas en metálico que llevaba encima y de dos cheques contra el Banco Herrero por valor de 14.000 pesetas.

Los atracadores se dieron seguidamente a la fuga, sin que, a pesar de los improbables esfuerzos que realiza la guardia civil del puesto de Valdesoto, hayan podido dar con su paradero.

LA CARIDAD DE UN MEDICO

En los pasados días celebró en La Toja (Pontevedra) un Congreso antituberculoso, bajo el patronato de S. A. R. el Príncipe de Asturias, presidido por el general Martínez Anido, subsecretario del Ministerio de la Gobernación, con asistencia del director general de Sanidad, buen número de médicos y otras personalidades de elevado concepto científico y profesional.

Entre las notas más interesantes que hubo, sobre todo la más simpática e inesperada, fué la dada por el ilustrado médico asturiano don Dámaso F. Arias Campoamor, de Figueras (Castropol), que con la mayor modestia y la grandeza de sus sentimientos, entregó al presidente de aquella asamblea la suma de VEINTE MIL PESETAS para atender desde luego a los fines humanitarios del Congreso y que se relacionen con la región gallega-asturiana.

Cuatrocientos congresistas, como movidos por un resorte, se levantaron de sus asientos y entre atronadores aplausos, por aclamación nombraron presidenta honoraria del Congreso a la digna esposa de tan honorable compañero.

Se comunicó tan plausible como valioso rasgo de desprendimiento al alcalde de Castropol, y al contestar éste que el Ayuntamiento de su presidencia haría un homenaje a su dignísimo titular, el Congreso comisionó al doctor Nieto Menéndez, presidente del Colegio de Médicos de La Coruña, y uno de los congresistas de La Toja más ilustres, para representar en aquel acto al Congreso antituberculoso.

Por otra parte, el presidente del de Oviedo, en cariñoso telegrama, felicitó al compañero en nombre de todos los de la provincia, y ofició al alcalde de Castropol, haciéndole saber que el Colegio oficial de Médicos de Asturias desea tomar parte en el homenaje al que ha de asistir una comisión del mismo.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Tineo.—Contra Julián Casero y Fernández, por estafa; abogados, señores Santa Eulalia y Muñoz de Diego; procuradores, señores Bueres y Francos.

Siero.—Contra Manuel Hilario, por hurto; abogado, señor Orche; procurador, señor Francos.

Laviana.—Contra Jesús Sánchez, por disparo y lesiones; abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Arango.

SALA DE LO CIVIL Ante la Sala de lo civil tendrán lugar hoy las vistas de los siguientes pleitos: Laviana.—Casa Salat con Blas y Antonio Alonso, sobre reforma de auto; abogados, señores Uria (don Gerardo) y Tejerina; procuradores, señores Gómez y Bueres.

Oviedo.—Irene y Pilar Cañedo Calvo, con Teresa Cónsul Escudero, sobre nulidad de escritura y entrega de bienes; abogados, señores Moutas y Uria (don Gerardo); procuradores, señores Alvarez y Sors.

GIJON

La Agencia FERNANDEZ, situada en Linares Rivas, núm. 3, (frente la Fonda la Esperanza) con buena plazuela para la parada de coches y local para depositar mercancías, se ofrece a las empresas por sí quieren situar allí su Administración, Gijón.

Una pluma de oro para «Ali-Bey»

Pesetas XV LISTA

- Don Serafin Flórez..... 0,25
Don José María Alonso..... 0,25
Don Galo Domenech..... 0,25
Don Celestino González..... 0,25
Don Bernardo Hevia ..... 0,25
Don Segundo Alvarez..... 0,25
Don Angel Fernández..... 0,25
Don Antonio Alvarez..... 0,25
Don José Antonio Alvarez..... 0,25
Don Ramón Fernández Colado..... 0,25
Don Primitivo G. Menéndez... 0,25
Don Ruperto Menéndez..... 0,25
Don Aniceto G. del Río..... 0,25
Don Bernabé Sierra ..... 0,25
Don José María Alvarez..... 0,25
Don Paulino González Gonzá-
lez ..... 0,25
Don Rafael R. Cortina..... 0,25
Don Casimiro Ferrao..... 0,25
Don Manuel Pola..... 0,25
Don José Menéndez Entrialgo..... 0,25
Maruja ..... 0,25
María Luz ..... 0,25
María Josefa ..... 0,25
Don Wenceslao Díaz ..... 0,25
Don Eduardo López Planas... 0,25
Don Dalmacio García..... 0,25
Don Ricardo García..... 0,25
Don José Pérez..... 0,25
Don Enrique Claverol..... 0,25
Don Laureano González..... 0,25
Don Enrique Gutiérrez ..... 0,25
Don Eugenio Gutiérrez..... 0,25
Don Laureano González Sordo..... 0,25
Don José González Sordo..... 0,25
Don José Luis Pérez..... 0,25
Don Benito Alonso..... 0,25
Don Alfonso Barrero..... 0,25
Don Felipe Artamendi..... 0,25
Don Manuel Balán..... 0,25
Don Marcelino Alonso..... 0,25
Don José Gutiérrez..... 0,25
Don Horacio Alvarez..... 0,25
Don José Alvarez..... 0,25
Don Zoilo Alvarez..... 0,25
Don Francisco Martínez..... 0,25
Don Saturnino Escobedo..... 0,25
Don Juan Muñiz..... 0,25
Don Rafael Noriega ..... 0,25
Don Manuel Díaz-Faes, su es-
posa y sus ocho hijos, a 0,25 2,50
Don Miguel Caso de los Cobos..... 0,25
Don Luis Caso de los Cobos..... 0,25
Don Manuel Campa Santama-
rina ..... 0,25
Don Manuel Rodríguez..... 0,25
Don Felipe Muñiz ..... 0,25
Don Ignacio Pérez ..... 0,25
Don Julián Marcos..... 0,25
"Marcos del Torniello"..... 0,25
Don Diego Muñiz Malgor..... 0,25
Don Julio Rodríguez ..... 0,25
Don Alfredo García..... 0,25
Don Marcelo Campanal..... 0,25
Don Luis Campanal..... 0,25
Don Florentino Pérez..... 0,25
Don Ambrosio Menéndez ..... 0,25
Don César F. Villaverde..... 0,25
Don José Muñiz..... 0,25
Don Manuel Molina..... 0,25
Don Manuel Molina Rodríguez..... 0,25
Don Alfonso Sánchez Morilla... 0,25
Don Manuel González Argüe-
lles ..... 0,25
Don Pablo Castro ..... 0,25
Don Francisco Fraile..... 0,25
Don Jesús López..... 0,25

Cuota máxima, 0,25 pesetas. (Sigue abierta la suscripción).

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)



«Ali-Bey» (x) con su señora (q. e. p. d.) y su sobrino José Tartiere y de las Alas Pumaríño, tomando el te en el palacio de Ahemed Eckaina, fallecido ha pocos meses, desempeñando el cargo de Gran Visir en el Majzen Jalifiano de Tetuán

Don José Suárez Valle

Hace unos días acogimos en estas columnas la noticia de que el respetable señor D. José Suárez se hallaba gravemente enfermo. A la noticia acompañamos el deseo fervoroso de que Dios concediera alivio a su dolencia. Pero Dios dispuso el llamarle a su seno. Cúmplase su voluntad.

LA VOZ DE ASTURIAS llora su muerte. Lloro la pérdida de un amigo afectuoso, cordial, efusivo, lleno de noble hidalguía. Su ejemplo, sin mácula, habrá de confortarnos para seguir el difícil sendero de la vida. Si sentimos vacilaciones o flaquezas en nuestro ánimo bastará recordarle para mantenernos sin desmayo en el cumplimiento de nuestro deber. Porque D. José era un carácter. Un carácter que no conocía más que de la alta misión que el hombre debe cumplir en la tierra, con intención noble y recta y con voluntad firme. Que toda la rectitud y toda la firmeza en el carácter no cierra el paso a la bondad y a la sencillez. Este era D. José: hombre recto y bueno a la vez. Nosotros no comprendemos lo primero sin lo segundo.

En Oviedo vivía rodeado del respeto y estimación generales. Esa conquista, tan difícil cuando no se hace de la ciudadanía un apostolado, fué haciéndola para D. José por lo acrisolado de sus virtudes, que servirán de ejemplo y de enseñanza. A la estimación de los ovetenses ha correspondido él poniendo sus nada menguados entusiasmos y su talento al servicio de los intereses de la ciudad, a la que amó prácticamente siendo un ardoroso defensor de sus nobles tradiciones a la par que de su progreso, cosas bien compatibles por cierto, aunque en nuestra época los titulados renovadores no quieran entenderlo así. Desde su escaño de concejal había levantado su voz para amparar toda causa justa y para alentar toda patriótica iniciativa. El recuerdo de su gestión es debido tributo de justicia, y lo es más en estas horas en que descansa en el sueño eterno.

Honrados con su amistad, sabiendo cuánta nobleza y ternura se encerraba en aquel sencillo corazón, nos sentimos heridos con su separación, y hemos de necesitar, como su distinguida familia, entre la que figura el joven e ilustre ingeniero, director de la Sociedad Ferrocarriles Vasco-Asturiana, D. Ramón Suárez Pazos, uno de los prestigios ovetenses, consuelos para el dolor que nos embarga.

Hoy se verificarán solemnes funerales en sufragio de su alma. A continuación se verificará su entierro. Los dos actos constituirán sentidas manifestaciones de duelo, porque el finado era hombre de bien arraigadas simpatías y su familia las tiene también bien ganadas entre nosotros.

Que en la eterna ventura halle lugar su alma escogida, y los suyos, singularmente su esposa doña Amalia Fano y Lárez; sus hijos don Ramón y don Daniel Suárez Pazos; hijas políticas doña Margarita de Vereterra y Polo y doña Leonor Taylor Vannan; nietos Margarita, José, Claudio y Luis Suárez Vereterra, Mercedes y Ramón Suárez Taylor, y hermana doña Dolores, cuéntennos a los de LA VOZ DE ASTURIAS asociados a su profundo pesar.

PARA EL DIA 16 Homenaje a Primo de Rivera

Según se nos afirma para el día 16 del presente mes, se organiza por los Ayuntamientos, Diputaciones de España, Unión Patriótica y Somatenes, un homenaje a Primo de Rivera.

El homenaje consistirá en un banquete que tendrá lugar a la una y media de la tarde. Parece ser que de Asturias irá una buena representación de diputados provinciales y concejales.

Sección deportiva

En el campo de Vetusta celebróse al amanecer del pasado domingo un partido de fútbol entre los equipos "Galerín F. C.", de los talleres de LA VOZ DE ASTURIAS, y el "Corondel F. C.", de los de "Región".

La lucha resultó muy animada, a pesar de que los equipiers "vongingleros" hicieron patente su superioridad desde los comienzos del match. Hubo jugadas de mérito y también muchas de... buen humor, que fueron acogidas con estruendosas ovaciones por las dos o tres personas que tuvieron la mala ocurrencia de apechugar con el madrugón.

Triunfaron los de LA VOZ por siete tantos a uno, éste de penalty. De los triunfadores llamó poderosamente la atención, en las contadas intervenciones que necesitó realizar, el gran Mahojó, que con valentía hizo unas "tiradas" verdaderamente zamoranas.

El encuentro fué arbitrado por Benjamín, de "Región", que lo hizo con imparcialidad.

EN COLLOTO El domingo último se jugó un partido entre los equipos Unión Club Collotense y Deportivo Asturiano de Tuilla.

El partido resultó reñido e interesante, correspondiendo el dominio en la primera tanda a los collotenses, que lograron marcar cuatro tantos por uno sus contrarios. En la segunda tanda estuvo el juego más nivelado, logrando los del Deportivo un tanto más, siendo el resultado de cuatro el Unión por dos el Deportivo.

El equipo de Colloto, aunque mal entrenado, jugó regular, y de los de Tuilla se distinguió los defensas y el medio centro.—Valle.

EN VETUSTA Partido de entrenamiento Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en el campo del Stadium un partido de entrenamiento entre el primer equipo y el Vetusta. Se ruega la puntual asistencia a los jugadores siguientes: Oscar, Trucha, Mariscal, Justo, Sancho, Cortina, Matias, Quilojas, Barril, Servando, Antonio, Celestino, Mario, David, Cristeto Peña, Luis, Lolín, Tiesu, Alvaré, la Riva, Agustín, Germán y Moreira.—La Directiva.

Tren especial El domingo, casi seguro, que habrá tren especial para el partido de Avilés. La Directiva lo está intentando y sus gestiones llevan feliz camino. Saldrá de ésta a la una de la tarde, para volver a las seis y cuarto. Se venderán los billetes en el "Bar Barril".

ANIVERSARIO D. José del Río García

Tres años se han cumplido de la muerte de este noble amigo. Su pérdida ha sido muy dolorosa para la familia, pero a ese dolor tienen que vivir asociados cuantos se preocupen del progreso de la ciudad y del desenvolvimiento y mérito de sus industrias, pues D. José del Río ha sido, en colaboración con su hermano el inolvidable D. Bernabé y luego con su hijo el gran artista D. Félix, el que mayor impulso ha dado a la industria del mueble, que hoy no es sólo honra de Asturias, sino de España, pues el nombre de la Casa, por los prestigios adquiridos, ya no queda encerrado en los límites que marca la región.

Hablar de sus cualidades de hombre bueno, de ciudadano honrado, que rendía culto a la amistad y era generoso para todos, será repetir lo que está en los labios de los ovetenses, porque éstos habrán de recordarle con simpatía, respeto y admiración.

Incluidos nosotros entre los fervorosos admiradores de sus virtudes, nos complace reiterar en esta fecha a la distinguida familia del llorado amigo el pésame más sentido.

EN TAL DÍA COMO HOY... HACE VEINTICINCO AÑOS

A propuesta del Colegio Notarial de Oviedo han sido nombrados archiveros de protocolos: Don Ramón Novoa Seoane, de Llanes.

Don Antonio Delego y Segarra, de Cangas de Onís. Don Manuel Acebal y Garrido, de Pola de Lena.

Don José María Vigil-Escalera, de Pola de Siero. Y don José Blanco de la Viña, de Villaviciosa.

—Mañana contraerá matrimonio en esta ciudad la bella y distinguida señorita Isabel de Maqua y Carrijo, hija de la marquesa viuda de San Juan de Nieva, y el ilustrado abogado, perteneciente a linajuda familia asturiana, don Julián Menéndez de Lueca y Secades.

Los novios pasarán una temporada en el pintoresco castillo de Priorio, propiedad de los señores de Menéndez de Lueca.

—Según la estadística penal que acaba de publicarse en 31 de Diciembre de 1899 existían sufriendo condena en los establecimientos penitenciarios españoles 12.819 individuos; de ellos, los condenados a cadena perpetua son 1.604.

El penal donde existen más presos es el de Ceuta, donde hay 2.660 de ellos 1.167 condenados a cadena perpetua.

—Durante el mes de Septiembre último embarcaron en el puerto de la Coruña, abandonando sus casas de Galicia y Asturias, 3.476 españoles, de los cuales 1.853 van a la Habana y 1.623 a Buenos Aires. Madrid, 14. Se asegura que Kruger se ha embarcado para Europa, burlando la vigilancia de los ingleses. En breve se reunirán en París los tenedores del exterior estampillado con objeto de aceptar la concurrencia propuesta por el Gobierno español. El Jurado del Certamen Internacional de Burdeos, otorgó el Gran Premio a la sidra elaborada por los señores Hijos de Pablo Pérez, de Colunga.



Un judío bien caracterizado en el zoco de Tetuán

VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"